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1. Koiava : Toamină (Metoknplaslie)

MEMORIALISTICĂ

Uf și Petrov la Paris
Cînd trec prin Place de la Concorde, îmi «duc totdeauna aminte de Ilf și Pe

trov...
Cite mi-au povestit despre ea, -cu mult 

înainte ca eu să f i vizitat Parisul Vor
bea, mai ales, Jenia Petrov.; Ilia adăuga, 
din cînd în cînd, observații de-ale lui. 
Uneori se întrerupeau și se certau destul 
de rău.

După cum șpamea -Petrov, a-mTmdoi se 
ppmwu tâllmkc im Place de la Concorde.

țllf — Enani -nebuni dwpă Pkaoe &e la 
Conooitde>).

Petrov loonoidena că fmvmuneț/ea neobișnuită >a pieții parisiene se dMoneșt-e -faptu
lui aă nu e mărginită de clădim., cu <ex- 
ae/Ffm Hmttaomi nordice., unde se află două 
palate simebriiae, care încadrează treoerea 
spre strada Royale. Pe celelalte trei la
turi : cer, apă și verdeață.

— (Nu în asia trebuie căutată frumuse
țea ei — se amesteca Uf).

Petrov se supăra. încercînd să-l com
bată pe Uf, începea să strige că știa foar
te bine ce vrea să spună Ilia ; Piața este 
încadrată de opt statui — simbolizînd ma
rile orașe ale Franței. Cu memoria lui ui
mitoare le și cita imediat : Nantes, Bor
deaux, Marseille, Lyon, Strasbourg, Lille, 
Rouen, Brest.

(Ilf clătina nemulțumit din oap. Fintima 
lui Louis Philippe.'.' striga atunci Petrov. 
Dar Ilf continua să-și clatine nemulțumii 
capul).

Apoi, Petrov începea să descrie princi
palul punct de atracție al Pieții : obeliscul 
din Luxor, cu o vechime de 3 500 de ani. 
Roz...

(Ilf — Aspru și straniu).
Ramses al ll-lea Douăzeci și patru de 

mătri înălțime. Două sute de tone greu
tate !...

Țerminîndu-și argumentele, Petrov ne 
măi trecea prin fața ochilor capul Măriei 
Antoinette, căzut în această Piață și, 
epuizat, își oprea privirile, în același timp 
întrebătoare și pline de năduf, asupra im
perturbabilului Ilf.

Pînă la sfîrșit cădeau de acord că cea 
mai mare nenorocire era că la Paris 
n-aveau cui să împărtășească încîntar-ea 
lor. Dar într-o zi, chiar înainte de plecarea 
din Paris, s-au întâlnit la, .ambasadă cu un 
filozof venit din (Moscova, cu solia lui. 
Jenia și Ilia s-au oferit numaidecît ghizi 
vdlu-ntari. Povestindu-mi întâmplarea, Pe
trov moia să mă convingă, aă nmajdin cele 
mai mari plăceri ale vierii e să împărtă
șești altora ceea ce îți place -fie.

Filozoful nu era, însă, liber și cei doi au 
însoțit-o -numai pe soția hui. Ilf mă încre
dința aă o chema Pulsatila *i) Efimova. 
Trebuie să spun aă Ilf se număra printre 
scriitorii cărora, ca și Gogdl și Cehov, le 

■place să colecteze nume neobișnuite. In 
carnetul lui , avea însemnate nume ca 
Verdict (nu/hte de copil) și madam Vezu- 
viu. Ilf afirma chiar că își aduce aminte 
cuvintele cu care filozoful se adresase so
ției sale.:

— Pulsatilocika, există o posibilitate să 
-te .plimbi au tovarășii prin Paris.

Nu încăpea îndoială oă filozoful era în
aintat oă soția lui avea să fie însoțită de •doi scriitori cunoscuți. Atît 'Ilf, cit și Pe-*) Pulsatila, de la -puls. 

tnov .afirmau oă Pulsnutila Efimova era o 
femeie planturoasă, cu maniere distinse. 
Deși părerile lor se deosebeau, însă, in 
ceea ce privește caracterul Pulsatilei, a- 
mîndoi fuseseră totuși de acord că ea tre
buie . să vadă Place de la Concorde deo
dată și nu apropiindu-sie treptat, pentru 
ca surpriza să fie mai deplină.

De aceea au condus-o s,pre Piață prin- 
tr-o străduță foarte îngustă și s-.au oprit 
lîmgă AuIioanbbi:l-<ChUb. Aici au rugat-o să 
îndhiidă ochii, au ‘Iruat-o de mină și iau 
dus-o inoetișor șpre mijlocul Pieții, untie 
me află obelieevll Mim ILuxor.

ipovestindai-nii asta. Petrov spumau aă ® 
fusese oareaiwn teamă că, oopleșmă--.© din 
loathe pănțile cu frumusețile Piețth, să 
nu—i provoace Pullsatâleri Efimova w șoc 
nervos. Dar apoi se consolase cu gîndul că 
frumosul nu omoară totuși.

In sfîrșit, ajunseră la obeliscul din Lu
xor. Se opriră chiar lingă el. Petrov co
mandă triumfător :

— Deschide ochii!
Și Pulsatila deschise ochii, în timp ce 

■Ilf și Petrov schimbau priviri pline de sa
tisfacție.

Dar Pulsatila Efimova se învîrti ușurel 
în jurul propriei ei axe, privi atentă la 
tot ce-o înconj ura și apoi întrebă:

— Ei și ?
..Mi-aduc întotdeauna aminte de asta 

cînd traversez Place de la Concorde, 
strecurîndu-mă printre mașini și umbrele 
trecutului.

Lev Slăvim

VITRINA

La școala lui Cehov

Serghei Antonov se numără printre rarii scriitori sovietici cu o orientare vădit cehoviană în creația sa. El cultivă desenul psihologic în peniță, cu o mare încărcătură emoțională și stilul de severă conciziune, cu eleganța discretă a utilizării cuvîntului, atît de caracteristice marelui său înaintaș.Povestirea „Alionka" din volumul *)  recent apărut în vitrinele librăriilor repetă, de pildă, într-un fel celebra nuvelă „în stepă", cu toate că aici scriitorul sovietic e mai puțin cehovian decît în multe alte povestiri ale sale. Serghei Antonov descrie de asemenea o aventură în stepă, dar de data aceasta în stepa cazahă, cu un grup de muncitori ai sovhozului „Solnecinîi", ce străbate o distanță de patru sute de kilometri pînă la cel mai apropiat punct feroviar. Dincolo de micile peripeții ale expediției, cititorul află cîteva mari adevăruri despre eforturile eroice pentru desțelenirea suprafețelor de pămînt ale colhozului respectiv.Neobositul Gulko, explozivul Stepan, ne- astîmpărata Alionka nu sînt, desigur, niște“ S. Antonov : „O singură noapte", Edi
tura pentru literatură universală, 1906. 

figuri cehoviene. Dar cehoviană ■este a- pariția și drama Irinei Pavlovna Sjptj- nikova, din schița „O singură noapte". înclinația spre arta lui Cehov este vizibilă în conturul delicat, dar ferm, al atmosferei în care trăiește eroina -schiței, precum și în -sumarele amănunte din care deducem personalitatea ei. Tot așa cum drama Irinei, atunci cînd află <că soțul ei a fost un speculant mărunt, țîșnește spontan și se owmsumă până la capăt, cu discreția impresionantă a celor mai bune modele cehoviene.în aceleași tonuri stinse, cu toate că drama lui este de cu totul altă facturii, se consumă și iubirea maiorului-.inginetr lurțev pentru Nina Bokova. Scrisoarea pe care o alcătuiește omul acesta trecut de patruzeci de ani, pentru a-i atace la cunoștință Nanei, mult mai tînără decît el, dragostea oe i-o poantă, cu ezitările, cu precizările și cu omisiunile ei, -stîrnește p gingașă emoție, ca și discreția .cu care Nina îi respinge sentimentele. Aici, ca și în povestirile „Gara Șceglovo" sau „în st.anița liniștită", dragostea mult .așteptată trece pe lingă eroi, ou o nepăsare: crudă. Consecințele nu sî-nt nici măcar sugerate, dar cititorul nu se poate opri să nu mediteze ou o teamă justificată la viitorul lui Vasili Ivanovici, din prima povestire și al Liudei, din cea de .a doua.în ramele expresive ale artei cehoviene, nuvela „Mătușica Lușa“ comprimă, cu o capacitate de sugestie sporită, zbuciumul unei femei care a ajuns la anii maturității fără să fi fost încercată, până atunci, de sentimentul dragostei. Eroina, Lukeria Ivanovna, este președinta unui colhoz, încă din vremurile grele din perioada imediat următoare războiului. Poate și prin temperament, dar mai ales în vii’tuiea obligațiilor pe care a fost nevoită să și le -asume, ea este străină de orice alte preocupări decît cele obștești. Asaltată veșnic de problemele mari și mărunte ale gospodăriei colhoznice, Lukeria Ivanovna uită de ea însăși. Dar iată că, într-o zi, foarte tînărul Sașa Gavrilov se întoarce în colhoz împreună cu întreaga-i familie și femeia aceasta începe să iubească. Iubirea ei e sugerată numai și gesturile cele mai caracteristice sînt marcate cu o avariție de bun efect. Mai întîi, Lukeria Ivanovna, „ușor amețită" simte pe spate „apăsarea mîinii neliniștite a bărbatului" în timpul unui dans. Apoi, o întîlnire „de afaceri" cu a- celași Sașa o face să roșească. latio ne- hotărîtă, iat-o ieșind val-vîrtej din birou, după care urmează imediat convingerea că_ Sașa n-o iubește. Un singur hohot de pirns la pieptul bărbaiuîui care mu va fi al esi și apariția Na-stiei curmă <o dată pentru totdeauna firul acestei iubiri, deopotrivă firave -și tumualtoa-ae. Suteț.area câtorva mnișcări peihtrie. .câtorva gânduri fugare, .o îmbrățișare de <o .clipă .și cititorul •are în față talbtau'l unei tragedii auten- iiioe.Cu aoeeași gamă de mâjioaoe este refăcută existența Valentinei Gheorghievna, din povestirea „Ploile". Secretară a in- ginerului-șef pe un șantier, ea trăiește multă vreme departe de frămîntările construcției. Integrarea în viața șantierului, chiar în clipa cînd trebuie să-l părăsească, are loc în urma unei întîmplăni fericite. Aici, însă, se tace mai mult simțită prezența unor note de un romantism ușor desuet, ce se rășpîndesc în țesătura povestirii -alterîndu-i valoarea.
P . C ranea

REDACȚIE

— V-am spus eu oă primăvara 
trei coșuri pentru poezii sînt prea 
puține !

Desen de ©. Kornev

VIAȚA LITERARĂ

CoiK'U rs

pentru traducătoriRecent s-a încheiat concursul organizat de Uniunea Scriitorilor din U.R.S.S. pentru cea mai bună traducere, în limba rusă, a versurilor cunoscutei poete lituaniene Salomeea Neris.Versurile ei, de o mare simplitate, cu 

an sunet ce izvorăște din topica limbajului cotidian, sînt foarte greu de tradus. Pină la acest concurs, creația poetei lituaniene a fost editată în limba rusă, în șafe- culegeri diferite, dar nici una din ele nai reușise să redea frumusețea originalului. De acec^, a și fost inițiat eou- cursul amintit, la care au participat peste 70 de traducători din Moscova, Leningrad, Irkutsk, Odcsa și alte orașe sovietice.Condițiile concursului prevedeau traducerea a trei poezii : două indicate de juriu și una la libera alegene. ftjiacest iei, juriul a avut de ales cele mai bune variante ale poeziilor „Te-ai dgșțeptat" și „Noapte de toamnă-", dintr-un număr de 75 de traduceri. Din concluziile jui-iului rezultă că forma complexă a poeziilor impuse de concurs și-a găsit o rezolvare formală corespunzătoare în- majoritatea traducerilor. Dar, în aceeași vreme, juriul a constatat un fenomen oe este. în- tr-o bună măsură, caracteristic .pentru e- fortul traducătorilor în genere. Cu toate că la concurs au participat numeroși poeți, de stiluri foarte diferite, traducerile evidențiau, uneori, o tendință de nivelare și de coborîre la un nivei mediu a ver surilor traduse.Concursul s-a desfășurat in condițiile păstrării unui desăvîrșit anonimat ai traducătorilor pînă la publicarea reznltate- lor, astfel îneît juriul n-a fost .obligat să țină scama de celebritățile car# au participat la concurs. Drept urmare, premiile principale au fost atribuite unor nume mai puțin cunoscute, cum sînt Maia Kvial- kovskaia și Natalia Astafieva.
MOZAIC

S-a stins din viață, în vîrstă de <>7 
de ani, Ivan I. Anisimov, membru 
corespondent al Academiei de Știin
țe a U.R.S.S.. directorul Institutu
lui de literatură universală „Maxim 
Gorki", din Moscova. I. I. Anisimc- 
a fost un fervent cercetăt-or-tiV'’nb. 
rilor valori ale lit.eraturii'iMliver- 
sale. Unele din lucrările la/faii fost 
traduse și în limba romănăfo:

* tur .
Scriitorii leningrădeni att’ tfăcut 

bilanțul activității lor din Ultimul 
an. în acest interval ei au scris 12b 
de cărți. Printre autwrii acestor 
cărți se numără Olga Berggblț' lari 
Gherman, R. Pogodin și alții.

★
Revista „Oktiabr" <a ajuns la nu

mărul 500. Revista a «părut în anul 
1:924 și a devenit, curirud, binecunos
cută im rindunilbe amnlmrvuor die lite- 
mtum.. Fomclatorii revisttei ura rost D. Fuirmumov ți A. S<ermfimesviici., ier 
printre redactorii-șefi ai revistei 
s-«.u numărat A. Fadeev și F. Paw- 
fiomov.. Im paginile revistei au apa
rat romanele „Pe Donul liniștit", 
„Înfrîngerea", „Bruschii". Esenin și 
Maiakovski au publioat, de aseme
nea, versuri în această publicație 
sovvetiaă.

★ ’
Universitatea O.xfontl a acordot 

titlul de doctor cunoscutului literat 
sovietic V. M. JirmtinSki, membru 
corespondent aii Academiei de Știin
țe a U.R..S.S.

★
Max Frisch, binecunoscutsil dra

maturg și romancier elvețian, « ei- 
zitat recent Uiniunea Sovietică. -Cu 
aoest pnilleg.. el a fost petvtiru cîteva 
ore oaspetele revistei .JLiterartumaia 
Gazeta". Firisc/h și-a împărtășit .im
presiile despre spectacolul moscovit 
cu piesa lui ..Biederman și incendm- 
torii" și <a vorbit pe larg despre ro
manul său .JBiomer Faber", puWi- 
oat anul acesta în paiginile revistei 
sovietice ,JI>uivstiannaia IMenaitwte".
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..FW-124*

pe autostrăzile sovietice

După cum anunță presa sovietică, binecunoscuta firmă italiană Fiat va lua parte 1« construirea în U.R.S.S. a unei mari uzi- ■ e de autoturisme. La rîndul lor, expri- _-și satisfacția pentru viitoarea co- 'dborare Bovieto-italiană, ziarele italiene indică și un eventual pretendent la aclimatizarea. in U.R.S.S. : „Fiat-124". în legă- 1ura cu acest lucru, ziaristul italian Enzo Rava face în „Literaturnaia gazeta" o scurtă caracterizare a autoturismului :„Noi, italienii, călătorim prin orașe a- proape exclusiv în acest gen de automobile; de mic litraj ; dar o dată ajunși pe autostrăzi uităm că mașina e destinată, în primul rînd, utilizării ei în condiții urbane. O excelentă șosea de 600 de kilometri leagă Roma de Milano, ceea ce nu înseamnă, însă, că un Fiat de mic litraj poate fi mînat cu 120 de kilometri pe oră pe întreaga distanță. Nu-i putem cere, deci, să parcurgă „dintr-o răsuflare" traseul Moscova-Vladivostok. în comparație cu alte autoturisme de mic litraj italiene, „Fiat- 124" arată ca un tanc ; dar alături de o „Volga" sau „Ceaika“ seamănă, firește, cu o jucărie de tinichea.La viteze mari mașina poate părea prea zgomotoasă (e un defect național al nos- Jru !), altminteri, însă, se comportă perfect onorabil. E foarte docilă ; sistemul de frîne e excelent, iar motorul merită și el laude...Fiat-124-. transportă, cu oarecare confort patru persoane. La nevoie încap și cinci, dar această ultimă variantă e bună, să zicem, pentru a transporta cîțiva prieteni la cinematograf și nicidecum pentru o excursie prin Asia Centrală. Spre a face interiorul mașinii mai încăpător constructorii au fost nevoiți să-l înghesuie puțin pe conducătorul auto. Dar, în definitiv, ce vreți de la un automobil de mic litraj ? în linii generale, „Fiat-124“ e o mașină simplă, practică, economică, ușor de manevrat. Alte caracteristici : lungime — 3.965 mm, lățime 1.465 mm, greutate — 850 kg“.Așadar, pe șoselele Uniunii Sovietice va circula în anii următori un nou autoturism. El nu va reprezenta, însă, decît o mică parte din cele 800 000 de autoturisme pe care industria constructoare de mașini sovietică va produce anual la sfîrșitul actualului ■: Cincinal. Ce reprezintă această cifră ? Dacă ar fi să recurgem la un ter- 

O siluetă care va deveni curînd familiară pe șoselele U.R.S.S., aceea a turismului

men de comparație folosit și de ziaristul italian, pe distanța Moscova-Vladivostok, autoturismele cincinalului, puse cap la cap, ar forma o coloană care ar uni cele două orașe.„Moskvici", „Zaporojeț", „Volga", vor apărea în variante noi. Cele mai comode la exploatare dovedindu-se turismele de 1 500 cm3 și 60—70 c.p., foarterezistente la drumuri lungi, acestora li se rezervă o jumătate din numărul total de autoturisme prevăzut în cincinal. De altminteri, într-un interviu acordat săptămînalului „Nedelea", N. Strokin, ministrul adjunct al industriei de automobile din U.R.S.S., a declarat că dacă ar fi să-și aleagă de pe acum o mașină din cele ce se vor construi în anii următori ar opina pentru un „Moskvici".
METODE NOI

O casă plutește

pe valuriLocuitorii orașului Baku au fost, recent, martorii unui spectacol neobișnuit : în fluieratul sirenelor din port catamaranul „Ker-Oglî“, pe a cărui punte fusese depusă o ciudată construcție, pornise cu temeritate să înfrunte largul agitat al Caspicei. Neobișnuita încărcătură transportată la bord era de fapt... o casă de locuit, putînd adăposti șaizeci de locatari, un bufet, un restaurant, o sală de dușuri și una de recreare, și cîntărind nu mai puțin de 230 tone !Ambarcarea clădirii pe puntea catama- ranului n-a fost de loc ușoară, mai cu seamă că batea un vînt puternic, de forța 5. Suspendată în aer și legănată în toate sensurile de rafale, construcția a ajuns totuși cu bine la bord. După care „Ker- Oglî“ a ridicat ancora și, sub privirile uimite ale spectatorilor, s-a îndreptat spre exploatările petroliere de pe Caspica, unde se construiește o nouă așezare muncitorească pe piloți. Clădirea prefabricată va fi instalată tot pe piloți în apropierea insulei Duvana, unde va putea fi imediat folosită deoarece nu mai trebuie decît să fie zugrăvită și să i se monteze geamurile la ferestre. Ea va găzdui muncitorii însărcinați cu construirea unei estacade de mai mulți kilometri destinată exploatării bogatelor zăcăminte de petrol prospectate în această regiune.După cum arată specialiștii sovietici, este pentru prima oară în practica mondială cînd transportul unei clădiri de asemenea proporții a putut fi realizat prin mijlocirea unei nave, fie ea și catamaran.
EXPOZIȚII

Avicultoilii la Kiev,în 1966 se organizează la Kiev cea mai mare adunare a specialiștilor în avicul- tură din cîte au avut loc vreodată. Personal, socotesc ca <> mare cinste faptul că sînt președinte al Asociației acum cînd se ține acest congres, istoric. Sînt convins că va fi unul din cele mai reprezentative congrese din istoria Asociației noastre și, în plus, știu că gazdele noastre vor face tot ce le va sta în putință pentru ca acest eveniment să rămînă pentru multă vreme în amintirea participanților" — a scris în legătură cu apropiatul congres al avicul- torilor dl. Blake, om de afaceri australian,

Ceasurile fabricate la Perna sînt exportate astăzi în 25 de țări. Fotografia noastră pre
zintă cîteva modele noi de ceasuri electronice de perete. i

președintele Asociației științifice mondiale a avicultorilor.într-adevăr, organizatorii congresului au început de mult pregătirile pentru Congresul care va avea loc în august. Programul reuniunii prevede trei simpozioane, mai multe ședințe plenare, numeroase alte manifestări științifice, precum și o expoziție internațională de avicultură. De pe acum și-au anunțat participarea 250 de firme și asociații din 17 țări. Cel mai mare pavilion va fi, cum e și firesc, acela al țării gazdă : Uniunea Sovietică. El va cuprinde mașini și utilaje moderne, păsări — de curte, decorative și cîntătoare — vînat etc.în același timp, participanților la congres li s-au mai pregătit și cîteva surprize plăcute. Este vorba de călătorii la Moscova, Samarkand și Buhara, Leningrad, în republicile baltice și în Caucaz. Itinerariile au fost alcătuite in așa fel îneît oaspeții străini să beneficieze deopotrivă de o odihnă plăcută și să cunoască regiuni pitorești ale Uniunii Sovietice. Dar principalul scop al călătoriilor rămîne totuși, evident, vizitarea unor importante centre avicole.în Crimeea, oaspeții vor lua cunoștință de succesele avicultorilor din marile sovhozuri „Krasnîi" și „Iujnîi". Cel dintîi crește anual aproximativ trei milioane de pui pentru carne. El livrează zilnic consumatorilor 11—12 tone de carne dietetică de cea mai bună calitate.în Estonia, principalul țel al călătoriei participanților la Congres va fi stațiunea experimentală Kurtnas, unde se aplică cu succes metode moderne de creștere a păsărilor. Aceste metode permit specialiștilor să obțină animale omogene cu calități prețioase și să evite împerecherile între animale înrudite, preîntîmpinîndu-se astfel degenerarea raselor. Stațiunea estoniană deține, de altfel, un record în materie de producție de ouă : în 1965 a obținut 238 de ouă de fiecare găină.Am văzut, însă, că itinerariile pentru oaspeții străini nu ocolesc nici capitala U.R.S.S. La Moscova, ei vor vizita cîteva întreprinderi avicole : „Bratțevskaia",„Glebovskaia", „Kucinski", „Konkursnîi" și două institute științifice. Ferma „Glebovskaia" este mecanizată și automatizată în proporție de aproape sută la sută, în- cepînd cu înipărțirea hranei și terminînd cu încărcarea lăzilor cu ouă în camioane. „Fabrica" livrează zilnic 350 000 de ouă- Pînă la sfîrșitul anului, această cifră va crește pînă la 150 000 000 de ouă, un adevărat indice record.
STATISTICĂ

252.000.000
Conform datelor reccnsămîntului din de

cembrie 1926 — primul recensămint din 
anii puterii sovietice — U.R.S.S. număra 
147 000 000 de locuitori. De atunci, și io 

ciuda marilor pierderi de vieți omenești 
din timpul Marelui Război pentru Apăra
rea Patriei, populația U.R.S.S. a crescut cu 
85 000 000 de locuitori, în așa fel incit la 
începutul Iui 1966 ea a ajuns la impresio
nanta cifră de 232 000 000 ! Din această 
cifră, mai bine de trei sferturi e alcătuită 
din locuitori născuți după Revoluția din 
Octombrie 1917.

Date statistice recent date publicității 
arată că în momentul de față populația 
urbană se ridică la 125 000 000 de locuitori, 
în comparație cu indicele respectiv al anu
lui 1926 ea s-a multiplicat cu 4,7, ceea ce 
demonstrează elocvent progresele realizate 
în industrializarea țării. într-adevăr, între 
1926—1965 numărul orașelor a sporit de la 
709 la 1 802, iar acela al așezărilor de tip 
urban de la 1 216 la 3 391 ! Paralel a cres
cut și populația vechilor orașe. Alături de 
Moscova și Leningrad, singurele orașe cu 
peste un milion de locuitori în anul 1926, 
pe harta Uniunii Sovietice figurează astăzi 
și multe alte orașe milionare ca Kiev și 
Baku, Tașkent și Gorki, Harkov și Novosi
birsk. In ce privește populația Moscovei și 
Leningradului, ea a sporit de la două mili
oane la șase milioane și jumătate și, res
pectiv, de Ia un milion șase sute de mii la 
trei milioane șapte sute de mii.

Interesante amănunte relevă și cifrele 
referitoare la nivelul de pregătire intelec
tual și tehnic al populației. Intre altele, 
datele statistice la care ne referim arată că 
numărul intelectualilor a crescut de la 2,6 
milioane în 1926 la peste 25 de milioane în 
1965, că analfabetismul a rămas o amintire 
a unui trecut îndepărtat și că peste optzeci 
de milioane de locuitori au studii medii 
(de opt sau zece ani) sau superioare. Intre 
1926—1959 numărul inginerilor, tehnicieni
lor și agronomilor a crescut de 18 ori, acela 
al cercetătorilor științifici de 23 ori, al me
canicilor de 16 ori, șoferilor de 176 ori și 
tractoriștilor și conducătorilor de combine 
de aproape 600 de ori!

— Iau oglinda asta, mi arată mat'*  
tinărd !
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1941. După alipirea Letoniei la 
U.R.S.S., Alexandr Belov, alias Jo
hann Weiss, și-a părăsit țara împreu
nă cu majoritatea germanilor și s-a 
stabilit in Polonia ocupată de hitle- 
riști. Aici începe să acționeze ca a- 
gent al serviciului de informații so
vietic. în cele din urmă Weiss este 
angajat șofer la Abwehr. Cu timpul 
izbutește să pătrundă chiar în servi
ciul de spionaj și înaintează specta
culos pe scara ierarhiei naziste, 
pînă la gradul de Oberleutnant. 
Johann Weiss desfășoară o intensă 
activitate în.cadrul „Statului major 
Valea" și al unei școli de spionaj or
ganizate de acesta lingă Varșovia, 
zădărnicind astfel multe și impor
tante acțiuni puse la cale de Abwehr 
în spatele frontului sovietic. La un 
moment dat se reîntîlnește cu Hein
rich Schwartzkopf, prietenul lui din 
Riga, acum figură marcantă în S.D. 
venit la Varșovia să ancheteze unele 
eșecuri din activitatea „Statului ma
jor Valea", datorate activității 
clandestine desfășurate de Weiss și 
de oamenii Iui....Weiss porni din nou să cutreiere lagăre de concentrare. Unele din ele erau speciale pentru copii, iar în altele aceste plăpînde făpturi osîndite la moarte erau internate alături de adulți,Johann îl sili pe Heinrich să asiste la monstruoasa operație de verificare și selecționare „pentru export" a sute de copii scheletici, ce urmau să fie răscumpărați de rude.De multe ori, cînd îi vedeau pe cei doi ofițeri, copiii, ca niște umbre gata să-și dea sufletul dintr-o clipă într-alta, storși parcă și de ultima picătură de sînge, de oarece li se lua ca donatori, întrebau indiferenți : „Ne duceți în camera de gazare, da ?" Nu li se clintea nici un mușchi de pe față, nu le era teamă, căci nimic pe lume nu i-ar mai fi putut speria ; trecuseră prin toate suferințele de pe pămînt și se obișnuiseră cu ele așa cum se deprinseseră cu cadavrele pe care le scoteau în fiecare dimineață din barăci.Profitînd de împuternicirea specială pe care o avea, în afară de copiii care urmau să fie vînduți rudelor, Johann mai trecea pe listele evacuaților din lagăre și mulți alți inși ce mai puteau fi salvați. Pe de altă parte, îl înștiințase pe Zubov ca oamenii lui să ia legătura cu partizanii polonezi și împreună să atace paza trenului în care erau transportați copiii fără rude. Pe a- ceștia, Johann îi indusese într-un grup separat, mult mai numeros. Spera că a- tunci cînd copiii vor fi eliberați, ei vor fi luați de familii doritoare să le țină loc de părinți.Și numai după ce îi comunică în cifru lui Zubov unde avea să staționeze trenul și cînd va începe îmbarcarea copiilor, își socoti Johann misiunea încheiată. Cu atît mai mult cu cît, sub pretextul că voia să camufleze această murdară afacere a SS-ului, el obținuse ca trenul să nu fie însoțit de un grup special înarmat ci de soțiile comandanților de lagăre, cu toate că multe dintre ele nu erau mai prejos de- cît soții lor în ce privește cruzimea și priceperea de a mînui cravașa și pistolul.Micii deținuți — adolescenți și copii — își pierduseră în lagăre imaginea despre o altă lume, deosebită de aceea în care trăiau. Se obișnuiseră cu gîndul că trebuiau să moară. Știau care dintre ei și cînd anume aveau să fie duși în „blocul sanitar" — cum era numită camera de gazare cu ziduri oarbe și dușumeaua acoperită cu tablă. înainte, cînd nu existaseră camere de gazare și crematorii, deținuții erau îm- pușcați miercurea și vinerea. în aceste zile copiii încercau să se ascundă și adulții îi ajutau. Dar acum, cînd cuptoarele cu mu- flă ale crematoriilor lucrau zi și noapte, fără întrerupere, nu se mai puteau ascunde. Și, de altminteri, nici nu mai încercau s-o facă.O dată pe săptămînă erau ridicați, spre a fi trimiși în „blocul sanitar", cel puțin douăzeci de copii — la început dintre cei bolnavi, apoi dintre cei foarte slăbiți, iar dacă nu mai erau nici din aceștia știau că 

le sosise rîndul copiilor care aveau cusută pe piept o stea în șase colțuri.— Domnule ofițer — îl rugă pe Weiss un schelet de numai un metru înălțime, cu o față suptă de adult și ochi imenși, limpezi de copil — nu mă trimiteți astăzi în camera de gazare. Pot să mai donez sînge E adevărat că ultima oară n-am avut de unde să dau. Dar cum să am sînge dacă rația mea a fost mîncată de șobolani ?Johann nu-și putu da seama dacă era băiat sau fată. Singurul indiciu după care puteau fi deosebiți copiii de ceilalți internați era statura lor măruntă, pentru că fețele erau la fel : îmbătrînite, uscate, încremenite ca niște măști mortuare de ghips.Un Scharfiihrer SS îi dăduse lui Weiss bomboane pentru ca să poată afla mai ușor de la copii date despre trecutul lor. De fiecare dată, însă, cînd Johann oferea bomboane copiilor, aceștia se dădeau înapoi îngroziți și fețele lor deveneau și mai cenușii. Iar cei care nu puteau rezista totuși tentației de a lua o bomboană, nu îndrăzneau s-o vîre în gură. Weiss își spuse că micuții nu știau sau uitaseră ce-i o bomboană și cînd stărui ca măcar unul dintre ei să mănînce, un băiat mai măricel se supuse dar imediat se lungi pe podea. După cîteva clipe Weiss auzi un urlet de groază : băiatul striga că i se dăduse o otravă proastă, cu efect întîrziat, și că se va chinui mult.Atunci Johann scoase din pungă un pumn de bomboane și începu să le înghită pe nemestecate, ca să dovedească că nu-i otrăvise. Băiatul nu-1 crezu însă și continuă să urle.
O nouă misiune...Zubov se înapoie la Varșovia abia după cîteva zile. Era agitat, fericit. Salvase copiii și-i dăduse în grija unor familii de polonezi. In afară de asta, la operație participaseră mulți voluntari, încît se punea problema dacă n-ar fi trebuit înființat un detașament de partizani din rîndul populației locale.

Chiar din prima clipă după reîn- 
tîlnirea cu Heinrich Schwartzkopf la 
Varșovia, Johann se gîndise să-i cul
tive prietenia și să profite de pe 
urma ei spre a pătrunde intr-un alt 
serviciu secret nazist, iar dacă lu
crul se va dovedi cu putință, să-l 
atragă chiar în activitatea clande
stină pe care o desfășura el. Acum, 
observînd importante schimbări în 
atitudinea lui Heinrich față de na
zism, schimbări produse, evident, 
sub influența celor spuse și arătate 
de Johann, acesta socoti că venise 
momentul să-i dezvăluie lui Hein
rich numele asasinilor tatălui său, 
să-i arate documentele pe care le 
primise cu mult timp în urmă de la 
Centru (ce cuprindeau și o copie 
după depozițiile lui Papke, unul din 
participanții la asasinarea lui Ru
dolf Schwartzkopf, parașutat în Uni
unea Sovietică ca spion în urma 
unor manevre cutezătoare ale lui 
Weiss). Johann spera că în felul a- 
cesta o să-i deschidă definitiv ochii 
lui Heinrich asupra adevăratului 
ehip al celor care-1 înconjurau și 
să-1 determine să se elibereze pentru 
totdeauna de sub influența lumii ca
re-1 răsfăța datorită unchiului său 
care, de fapt, îi omorîse tatăl.

Și, într-adevăr, socotelile lui Jo
hann se dovediră bune. Mai mult, el 
îi dezvălui chiar lui Heinrich adevă- 
rata-i identitate. Și Schwartzkopf 
află, uluit, că Johann Weiss era în 
realitate un comunist sovietic ce 
voia să-1 salveze, să-1 ia sub oblă
duirea scutului și spadei, emblema 
cekiștilor. Salvat pentru a doua oară 
de Ia moarte de Weiss, care din a- 
ceastă pricină fu rănit, Heinrich are 
o discuție despre el cu Landsdorf....Landsdorf îl informă că Willy Schwartzkopf îi comunicase că generalul Walter Schellenberg, Brigadefiihrer SS și comandant al direcției a Vl-a care se ocupa, în cadrul direcției generale a serviciului secret, cu spionajul politic peste

vedere ? — se in-o să-1 primească

hotare, îi ceruse să-i găsească printre ofițerii Abwehrului un tinăr, modest și capabil, pentru servicii personale.— Este un lucru care dovedește marea încredere pe care o are fuhrerul — nu uită să dorf.— Și, pe cine aveți în teresă Heinrich.— Cred că răspunsul direct Brigadefuhrerul.Heinrich rosti zîmbind— Candidatura lui Johann Weiss ar putea fi o dovadă a perspicacității dv și a faptului că omul care mi-a salvat viața va fi recompensat de dv.Poate că Landsdorf ar fi ajuns la a- ceeași concluzie și fără sugestia lui Hein- 

în mine Brigade- sublinieze Lands-

Desen de V. Goriaevrich. Schellenberg avea nevoie de un om fără rude, fără legături de prietenie cu a- genți din celelalte servicii secrete și chiar fără cunoștințe în Berlin. Din acest punct de vedere era greu de găsit cineva mai potrivit decît Johann. Dar insistența nepotului lui Willy Schwartzkopf îl irită.— N-am nevoie de sfaturi — răspunse Landsdorf. Mă călăuzesc numai după interesele cauzei și m-am gîndit și singur la Weiss. De mult îl apreciez pe tînărul ăsta.— Excelent ! — încuviință Heinrich.în aceeași zi el îl înștiință pe Johann :— Peste cîteva zile pleci cu mine la Berlin. Ai să lucrezi la Schellenberg, naiba știu î'n ce calitate. în fața lui pînă și Willy Schwartzkopf*)  tremură. E unul din cei mai primejdioși oameni din Reich. Chiar Himmler socotește că viclenia lui e de neînvins și de aceea îl ține în preajma lui, ca pe un prieten credincios...Se hotărî ca plecarea să aibă loc peste o săptămînă. Ordinul de încadrare a lui Weiss în S.D. fusese semnat. în tot acest răstimp el munci aproape zi și noapte ca 

să-și distrugă hîrtiile. Informă Centri/ despre ceea ce izbutise șă realizeze in ultimele zile la Varșovia și primi aprobare? să plece la Berlin, precum și o nouă misiune legată de viitorul loc de acțiune...
Sa'onul de masaje...Sosiră pe aerodrom noaf/țea și avionul de transport decolă cum*  mijiră zorile Zbură mai întîi la mică înălțime. Apoi intră, însă, în nori și o ținu așa pină ]« Berlin.La ieșirea de pe aeroport se controlau actele tuturor călătorilor. Cînd Johann lc prezentă pe ale lui, un SS-ist de serviciu ocercetă listă și înmină buletinul lui de identitate vîrî actul spuse :— Vino ---------- ------------O mașină cu numa'rW gljsz îi duse pe Bismarkstrass^o arteră înecată în’ verdeață, cu vile și case izolate. Opriră în fața unei clădiri fără etaj și intrară înăuntru. După cîteva minute însoțitorul se întoarse împreună cu un bătrîn cărunt, pipernicit, dar cu un aer autoritar. Bătrînul luă acW? lui Johann, îl cercetă cu luare aminte, confruntă fotografia cu originalul, după care il vîrî în buzunar.— Mergem sus. Acolo-i camera dumitale — i se adresă el apoi lui Weiss. — îmi poți spune Fritz.Weiss se prezentă :— Johann Weiss.— Nu — rosti aspru bătrî- rl. — Nu Johann Weiss ci Peter Kraus. Ai reținut : Peter Kraus ?Chiar în aceeași zi, Weiss fu supus unui examenul cal. Pe medic însă îl imeresa prea puțin sănătatea lui. După ce-i spuse să se dezbrace, se apropie de el și începu să dicteze unui stenograf datele anatomice cu atît a minuțiozitate de parcă ar fi descris un obiect. Apoi Weiss fu luat în primire de un alt doctor. De data aceasta, controlul ținu mai mult și-i pricinui mari neplăceri. Examenul a- vea loc într-un subsol, transformat în adăpost. După ce-1 așeză pe un scaun, medicul îi ceru lui Weiss să citească” pagină de text dactilografiat, cu multe cifre și.,/kume. Cu o clipă înainte de a termina de citit, doctorul trase pe neașteptate un foc de revolver deasupra capului Tiii Johann, smulse scaunul de sub el și-i ceru să repete ceea ce citise. După ce-i luă pulsul, observă, însă, uimit : "t ‘— Extraordinar ! Ai o memerje fenomenală și o nemaipomenită stsJjjhire de sineApoi doctorul îi făcu o injecție în pulpă Deși ii venea să urle din pricina durerii cumplite din mușchi, se stăpini totuși și citi cu glas răgușit un articol dintr-un ziar Medicul își privi gînditor ceasul, iar cine Johann avu senzația că-i plesnește capui din pricina durerii insuportabile îi făcu o altă injecție, care-i potoli repede chinul.Pătruns, probabil, de respect față de Weiss, doctorul îl încurajă :— Sînt sigur că dacă ai să* 'cazi în miin: străine, ai să-ți păstrezi stăpîfiirea de sine la interogatoriu, ca să dai -qamai informații cunoscute deja de adversar.— N-am de gînd să mă predau viu — declară categoric Weiss. S— Asta ți-ar ajuta să evijij torturile, ir cazul că ai fi într-o situațiâ,%dificilă. Ir felul acesta ai putea ascundej-informațiile cele mai importante, necunoscute de partee adversă, care altfel tot ți-ar ftsmulse prir torturi îndelungate. Căci oric£|om, oriei

unui civil. Acesta în buzunar și-i

V. Kojevnikov

(continuare în pag. 11-a)



CINEMA

PI oaie de iulieRegizorul Marten Huțiev este preocupat de problemele tineretului. Filmul „Am 20 de fost prima lui luare de poziție —de incontestabil prestigiu — în materie; at’irmîndu -se nu numai ea o operă cinema- tografieă-'.cu certe calități, dar și ca un in- teresariț Studiu sociologic.In rrfomentul de față. la „Mosfilm" Mar- 

Scenă din filmîen Huțiev lucrează Ia o altă peliculă despre generația de tineri a anilor 60, intitulată ..Ploaie de iulie". Scenariul a fost scris de el în colaborare cu ziaristul și scriitorul Anatoli Grebnev.Pentru noul lui film. Huțiev a ales formula unei ample dezbateri despre dragoste și prietenie, care va fi susținută de hotărârile și faptele personajelor. Dar, preocupat de ideea datoriei civice și a continuității generațiilor, regizorul intenționează să depășească sfera problemelor etico- sentimentale.Eroii filmului au virata de răscruce : 30 d<- ani. ciad în viața oamenilor intervine adesea necesitatea revizuirii drumului străbătut, a pozițiilor pe care s-au situat pină atunci. Huțiev face astfel din vîrsta de 30 de ani — vîrsta maturității pe deplin responsabile și a hotărîrilor definitive. Interesant că în filmul anterior, „Am 20 de ani-, Huțiev a încercat să stabilească în- tr-un fel limita inferioară a răstimpului maturizării, semnalînd prin intermediul cinematografului accelerarea acestui proces în zilele noastre. „Ploaie de iulie" ne apare astfel ca o continuare necesară, care vine să fixeze cel de al doilea termen.La vîrsta de răscruce se află Lena, eroina filmului. Ea simte nevoia de a-și organiza viața altfel, de a reconsidera concepții și păreri pe care acum le vede într-o lumină clară și intolerantă. Firește că această despărțire de propriul ei trecut va fi dureroasă : Lena îl pierde pe omul iubit care îi devine acum străin.Huțiev și Grebnev și-au conceput eroina ca pe un om complex, o personalitate exigentă cu sine însăși și cu ceilalți. De aceea alegerea interpretei care să poată exprima toată această bogată lume interioară și dureroasele-i conflicte a fost un lucru dificil. Dar în actrița Evghenia Uralova, de la teatrul „Ermoleva" din Moscova, autorii au găsit, cum au declarat, exact ce le trebuia.
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Partenerul Evgheniei Uralova este actorul A. Beliavski, pe care îl cunoaștem din filmele „S-a întâmplat la miliție" și „în îti- tîmpinairea furtunii";.E interesant de menționat că, înainte de a se apuca de „Ploaie de iulie" Marlen Huțiev aduna material pentru un film despre Pușkin. Dar preocuparea pentru tema tineretului contemporan, tema „lui", l-a determinat să amîne lucrul început. între timp, insă, Huțiev va continua totuși să strîngă materialul faptic necesar, să încerce variante de scenarii, din care se va naște în cele din urmă forma definitivă a omagiului său adus marelui poet.

MUZICĂ

Arthur Rubinstein:

„Nu-i înțeleg
pe avangardiști44

Cu ocazia Festivalului muzical 
„Primăvara la Praga", ziaristul so
vietic V. Krivoșeev a luat un interviu 
celebrului pianist american Arthur 
Rubinstein, ale cărui răspunsuri 
oglindesc personalitatea sa complexă.

V. Krivoșeev: Aveți opere preferate? 
Compozitori ?

A. Rubinstein : Sînt împotriva acestei întrebări. Vedeți, cînd cînt din Bach, pentru mine nu există compozitor mai iubit, dar cînd trec la Liszt, iar nu mai există alt compozitor. De fiecare dată mă concentrez exclusiv asupra bucății pe care o interpretez.Dacă am discuta, însă, la o ceașcă de cafea despre istoria muzicii, bineînțeles că aș afirma că Bach este o apariție gigantică. El a ridicat muzica la o înălțime uriașă. înțeleg, de asemenea, că Chopin nu este un compozitor foarte important, dar este genial ; este cel mai bun compozitor pentru pian. Dar asta într-o discuție despre muzică în genere; cînd sînt interpret, devin robul fiecărui compozitor, pe care îl simtNiciodată nu interpretez lucrări pe care nu le simt și întotdeauna atrag atenția tinerilor interpreți să nu se apuce de ceva care nu are ecou în sufletul lor. Nu poți cuceri publicul decît cu propriile-tâ sentimente.
V. K.: Cîntați vreodată numai pentru 

dumneavoastră ?A. R. : Ar putea să vă pară caraghios, dar n-am cîntat încă niciodată o bucată pentru mine. încep prin a-mi spune: azi am să cînt pentru mine cutare sonată, dar întotdeauna găsesc ceva care nu-mi place și atunci mă pun pe lucru. Niciodată nu mi-am cîntat nici o piesă pînă la capăt. Poate că e caraghios, dar așa stau lucrurile. Am nevoie de auditor
V. K. : Ce întâmplare mai importantă din 

viața dumneavoastră ați dori să evocați îA. R. (pauză) : O dată am primit o lecție bună de la un toreador spaniol. Eram împreună la Burgos, unde după amiază urma să aibă loc o corrida. Eu aveam seara concert. îi cunoșteam bine pe toreadori, pentru că îmi plăcea corrida, și ei mă știau bine pe mine — călătoream des împreună. Cel mai celebru dintre ei, un adevărat erou — știți, în Spania toreadorii sînt un fel de. dumnezei — a venit Ia mine Ia prînz și mi-a spus •— Don Arturo, venim la concertul dumi- tale cu întreaga quadrilla (16 oameni). Eu 

m-am speriat de moarte — erau oameni cam neciopliți, nu prea țineau la bunele maniere. Pe de altă parte știam că toți spectatorii n-au să aibă ochi decît pentru ei. Palid ca ceara și cu o voce cît mai dulce l-am întrebat :— Dragul meu, peste două săptămîni n-o să fiți la Madrid ?— Da, dar de ce întrebi ?— Am să dau acolo un concert bun și prefer să vă invit atunci. Azi am un pian prost, sala e mizerabilă, programul nu-i nici el de soi, așa că nu vă sfătuiesc să veniți.Toreadorul m-a privit și mi-a spus :— Don Arturo, nimeni nu înțelege nimic din arta toreadorului, care este o artă foarte mare. Ceea ce facem noi e foarte greu, nimeni însă nu pricepe subtilitățile, nimeni ! Dar cînd facem totuși ceva extraordinar, înțeleg toți !A fost o lecție pe care n-am să o uit niciodată. M-am înroșit și i-am spus : „Vă aștept la concert !“ Grozav mi-a zis-o I
V. K. : Se spune că între marele public 

și așa-numita muzică nouă, de avangardă, 
ar exista o barieră ridicată de neînțelege
rea limbajului „avangardiștilor". Dar că, 
cu timpul, această neînțelegere va dispă
rea. Ce credeți ?

A. R. : Sînt prea bătrîn ca să înțeleg muzica asta. Și principiul meu este că dacă nu înțeleg, nu am părere. Nu fac aprecieri decît atunci cînd sînt convins că înțeleg fenomenul. Pot spune că anumite lucruri sînt mai slabe la Grieg, că nici la Ceaikovski nu-i totul perfect. Dar cum să vorbesc despre Stockhausen sau alți compozitori. a căror muzică nu înseamnă pentru mine decît niște sunete neplăcute ?! Muzica lor nu-mi trezește emoții, nu-mi dă satisfacții, ci mă plictisește, mă torturează, dar văd tineri care se dau în vînt după ea. Am să vă spun o părere strict personală. In Occident tineretul este foarte agitat și nu întotdeauna mulțumit de noi, oamenii bătrîni. — De ce faceți pe deștep- ți ? — ne reproșează el uneori. — Ați scris cărți frumoase, ați creat filozofia, știți tot : ați inventat avionul, tot felul de mașini, zburați în Cosmos, dar pe pămînt vă uci- deți unii pe alții. Iată de ce fac totul casă ne contrazică. Băieții poartă păr lung și seamănă cu fetele, fetele se tund ca băieții. Sculptura lor numai dracul o pricepe I Cît despre pictură, fac întîi pe pînză ceva rotund, apoi desenează un triunghi și pun o pată neagră. Cred, sper că toate astea vor trece. Fiindcă este o violare a tot ce e natural, firesc. Omenirea a dat foarte mulți revoluționari. în muzică sî-nt marii Bach, Musorgski. Dar ei au procedat altfel, cu totul altfel. N-au negat ceea ce a fost finit înainte, pînă la ei. N-au desființat trecutul. Cei de azi însă ? Neagă pictura. Sute de ani maeștrii au creat pînze admirabile, iar ei le resping. Cred că publicul nu acceptă această atitudine. Că toate acestea se vor termina curînd.
V. K. ■ Vă place muzica ușoară, jazzul ?

A. R. : îmi place orice muzică dacă e bună. Valsurile lui Johann Strauss mă pot mișca pînă la lacrimi, îmi plac anumite cîntece, îmi place Armstrong, intr-un cti- vînt tot ce miroase a talent a temperament, a ritm.

IVu vreți să vă curăț trompeta?Desen de V. Kanevski
TEATRU

Vremea eroismului
Teatrul „Vahtangov" din Moscova a pus 

în scenă poemul eroic „Armata de cava
lerie", realizat de I. Dobronravov, M. Vo- 
ronțov și V. Șalevici pe motivele poves
tirii cu același titlu a lui I. Babei. Autorii 
dramatizării au adăugat vibrantelor pa
gini ale scriitorului file noi și întru desă- 
vîrșirea întregului s-au adresat creației 
maiakovskiene.

De altfel, Maiakovski începe și încheie 
spectacolul nu numai ca poet, ci și. ea per
sonaj concret. Vocea lui puternică, auto
ritară da tonul întregii acțiuni scenice,

Nikolai Grițenko înainte de spectacol
menținînd-o tot timpul la o tensiune 
înaltă.

Vremea despre care narează Babei este 
epoca războiului civil, epoca luptei po
porului pentru triumful adevărului leni
nist. Eroii știu pentru ce luptă și mor și 
această conștiință a sacrificiului le con
feră forță umanistă și o mare noblețe. Ei 
creează o patetică și generalizatoare ima
gine a luptătorului din războiul civil, sol
dat devotat al revoluției și al partidului, 
măsurîndu-și faptele după codul lor mo
ral și idealurile lor umanitare.

Un element de mare importanță, al 
spectacolului este celebrul „Mtorș ai' lui 
BUdionnii", care însațeșCe intim plăril.e 
scenice dindu-le o anumită semnificație; 
Autorul marșului, compozitorul Din. ffb- 
ftras-s. a luptat în. armata lui Bfidionnîi, 
în fața căruia s-a prezentat pentru. întUa 
oară — copilandru. crud1 — au primat Hui 
compoziție în mină.. Compoziția aceea era 
„Marșul lui Budionmi", aaire a. răsunat 
aurind pe toate fronturile războiului amil/, 
trrecînd apoi, au a> ștafetă vie. die lă o> ge
nerație la alta, bwievnțefes, m-a putut 
lipsi nici din spectacolul' „Ahmuutai die- aar- 
valerie". Compozitorul IDm. Pokrasn a- luat 
parte la pregătirea speatatcolului aw wn 
martor viu și participant la un trecut în- 
eununat cu aura legendei.

Regizorul Ruben Simonov, realizatorul. 
„Armatei de cavalerie" pe scenă, a apelat 
la un colectiv die actori străluciți .* Vasili 
Lanovoi; Mihail Uîiamov, Nikolau Grițen- 
ko, G. Abrikosov, Furi Iakovlev, V, Șate- 
vici, Iulia Borisova, Liudmila Maxakova.

TURNEE

Oaspeți în iunie
Luna iunie este pentru publicul sovietio 

o lună de „activitate" intensă, tntr-adevăr, 
calendarul ei prevede un mare număr de 
turnee întreprinse de formații și soliști cu- 
noscuți din întreaga lume.

Amintim în primul rînd Orchestra sim
fonică regală daneză, o formație de mare 
prestigiu, una dintre cele mai veehi din 
Europa, la pupitrul căreia .Mpectatorii so
vietici îl vor vedea pe dirijorul Igor Mar- 
kevici. Orchestra va susține citeva concerte 
în principalele orașe din U.R.S.S.

Cu mult interes este așteptat Teatrul 
american de balet, condus de Lucia Chase 
și Oliver Smith, în trupa căruia figurează 
citeva nume cunoscute. Vizita balerinilor 
americani este un răspuns la turneele ba
lerinilor sovietici în Statele Unite, unde, 
după cum se știe, se bucură întotdeauna 
de un succes triumfal.

Apoi, în aceeași ordine de idei, trebuie 
să mai amintim Baletul spaniol condus de 
Antonio, un ansamblu care se bucură de 
o bună reputație și care se produce pentru 
prima oară în fața publicului sovietic.

Spectatorii sovietici vor mai face de ase
menea cunoștință, sau o vor reînnoi, cu 
arta Ansamblului artistic al Armatei din 
Cehoslovacia, care se află la al treilea 
turneu în U.R.S.S„ eu admirabilele armonii 
ale Corului de băieți din Poznan (Polonia), 
condus de dirijorul Jerzy Kureewski. aș
teptat la- Leningrad și în capitalele balti 
ce. cu măiestria rafinată a Ansamblului de 
muzică veche din Chile,

Estrada prilejuiește și ea plăcute întâl
niri. Cîntăreața greacă lovanna, o inter
pretă de muzică ușoară în plină ascensi
une, va cînta la Moscova, Leningrad și 
Tbilisi. Muzica ușoară franceză îl are ca 
mesager pe Mareei Amont, programat Ia 
Moscova, Leningrad și Ialta. Din Italia sînt 
așteptați cu vie nerăbdare cîntărețul 
Claudio Villa și cvintetul vocal-instrumen
tal al lui Marino Marini.



VEAC NOU

PSIHOFIZIOLOGIE

Spun ceva visele?,
• Interpretări științifice și coincidențe ale hazardului • 

Cîteva experiențe simple • De la ,,tălmăcirea viselor“ Ia 
„diagnosticul oniric“.

peste pleoapele copilului sau omului în toată firea, cine poate să spună din ce tară vin ? Mie mi s-a povestit că locuiesc într-un sat al zînelor, unde printre umbrele pădurii pe care o luminează mîngîietor licuricii își înclină capetele două sfioase flori ferme- cătoare. De acolo vin visele ca să aștearnă o sărutare pe pleoapele oamenilor".Dar, din păcate, noi nu ne putem mulțumi cu această frumoasă „explicație" a lui Rabindranath Tagore, pentru că știm prea bine că nu există nici zîne, nici farmece ! Mecanismul apariției ylșetor tine pur și simplu de psihofiziplpgie.
„Măsurători" pentru somnSomnul este o necesitate a organismului, înrudită mai mult sau mai'puțin cu foamea și cu setea. Iar visele — arată cercetări științifice recente — sînt la fel de indispensabile vieții. Nu există somn fără vise. Cu ajutorul electroencefalogra- fului s-a dovedit că visăm în fiecare

noapte de mai . multe ori, visele produ- cîndu-se în medie în perioade de douăzeci de minute și reprezentînd aproape douăzeci la sută din totalul somnului. Experiențe făcute la spitalul Mont Sinai din New-York au arătat că, trezind pacienții ori de cîte ori aceștia începeau să viseze, se poate elimina „conținutul oniric" (relativ la vise) din somn. Dar prelungind experiențele peste o anumită limită, „foamea de vise" devine din ce în ce mai mare. Astfel, lăsate în sfîrșit să viseze, persoanele experimentate au visat (după datele encefalografului) de patru ori mai mult decît în mod normal.Se știe încă de la Pavlov că visele apar ca urmare a existenței unor porțiuni neinhibate („puncte de veghe") ale scoarței cerebrale, iar ceea ce vedem în vis se întemeiază pe fapte trăite cîndva, pe impresii recente sau pe excitații externe ori interne (ale organelor noastre) produse în timpul somnului. Definiția lui I. M. Se- cenov, care arăta că visele sînt „combinații imaginare ale unor impresii reale" exprimă plastic conținutul viselor. Dar s-o exemplificăm. Pornindu-se de la unele coincidențe bizare ale hazardului multă vreme s-a crezut că visele au daruri profetice. Astfel, exista credința că dacă cineva își visează părinții răposați de mult e semn că... se strică vremea. Cunoscutul fiziolog N. E. Vvedenski a dat o explicație foarte interesantă acestei „tălmăciri", înaintea schimbărilor meteorologice, somnul omului este mai adînc și se caracterizează prin apariția în vis a unor imagini din timpuri mai vechi. Profunzimea somnului poate fi măsurată" cu ajutorul actografului — un aparat care, montat sub saltea și conectat la un scripete înregistrator, înscrie toate schimbările de poziție din timpul somnului. Cu cît somnul este mai superficial, cu atît „activitatea motoare" a celui care doarme este mai mare.

Experiențe efectuate de K. K. Platonov, V. Ghibko și alți psihofiziologi sovietici au arătat" că somnul superficial se caracterizează prin vise „recente", iar cel profund prin vise cu un conținut extras 

în general din experiența de viață mai veche a subiectului.în ambele cazuri, însă, se pot produce vise condiționate de excitări externe și interne, în cazul cînd acestea nu sînt prea intense pentru a-1 trezi din somn pe cel care doarme. Experiențe simple de acest fel poate face oricare din noi. Acționînd asupra persoanei care doarme cu vreun excitant sunet, lumină sau atingere — putem provoca intenționat visele care corespund evident caracterului excitantului folosit. O lanternă proiectată asupra ochilor celui care doarme va determina visarea unui incendiu ; o floare parfumată așezată în apropierea nasului va declanșa un vis despre grădini înmiresmate ; un obiect rece aplicat pe tălpile picioarelor va face pe cel care doarme să viseze că merge pe zăpadă . ș.a.m.d.în ce privește excitațiile interne, ele au fost studiate de M. I. Asvațaturov, care, analizînd particularitățile conținutului viselor în cazul îmbolnăvirii diverselor organe, a folosit printre primii „diagnosticul oniric" pentru recunoașterea bolilor. „Se poate afirma, de exemplu — scrie Asvațaturov — că visele alarmante, legate de elementul temerii de moarte, combinate cu trezirea bruscă sînt semnul unei boli de . inimă în stadiu incipient, cînd nu există încă alte simptome care' s-o indice".în sfîrșit cîteva cuvinte despre „visele creatoare". Istoria culturii cunoaște numeroase exemple cînd procesul de creație al unor opere artistice sau științifice a fost legat de stări onirice. Așa au rezolvat, de pildă, mul ți matematicieni probleme foarte complicate. Chimistul german Ke- kule a găsit în vis formula structurală a benzenului. Tot un vis l-a ajutat pe D.I. Mendeleev Să creeze sistemul periodic al elementelor. Dante și-a conceput planul celebrei „Divina Comedie" în vis. Voltaire a schițat în vis varianta nouă a poemului său „Henriada". Compozitorul Tartini a creat mai multe sonate în timpul somnului, transpunîndu-le apoi pe hîrtie. Se știe că și unele poezii scrise de Pușkin au luat naștere în timpul somnului.Aceste cazuri n-au, de altfel, nimic neobișnuit. Ele dovedesc numai că somnul oamenilor pasionați de munca lor este adesea incomplet; segmentele scoarței cerebrale care au lucrat intens în timpul zilei nu sînt afectate de inhibiție în timpul somnului, rămînînd în stare de excitație și continuînd să funcționeze și noaptea.Putem, deci, conchide că „toate visele spun ceva", în funcție de particularitățile omului, de personalitatea sa, de caracterul său, de modul său de viață, de condițiile în care doarme sau de starea sănătății.
Dr. E. Rostov

BIOLOGIE

Ceasornicul intern
Pînă nu de mult se credea că factorul 

care reglementează ritmul de viață al a- 
nimalelor este alternanța zilei cu a nopții. 
Dar iată că oamenii de știință au făcut o 
interesantă descoperire, anume că în fie
care animal există un „ceasornic intern" 
care permite stabilirea timpului, chiar 
dacă reperele clasice ale luminozității 
diurne și nocturne lipsesc.

într-adevăr, experiențele au dovedit că 
multe animale introduse în camere obscu
re nu-și pierd noțiunea de „oră" și că 
ceasornicul intern funcționează aproxi
mativ ca un orologiu mecanic. Ciudatul 
mecanism biologic, au stabilit cercetările, 
este independent de o serie de factori 
fizici externi cum ar fi numărul orelor de 
lumină și, ceea ce e și mai ciudat, chiar 
și de temperatura internă a corpului, 
între altele s-a constatat că la animalele 
cu sînge rece, fie că e vorba de șerpi, 
broaște sau insecte, ritmul de 24 de ore 
este neschimbat ; dacă temperatura crește 
sau scade, proporția schimburilor meta
bolice crește sau scade șî ea, dar fără să 
accelereze sau să întîrzie, chiar numai cu 
cîteva secunde, ritmul obișnuit de 24 ore.

Alte experiențe au dovedit că dacă or
ganismul unui animal cu sînge rece este 
adus brusc la o temperatură de 0°, cea
sornicul său intern se oprește concomi

tent cu celelalte activități fiziologice și 
că, atunci cînd este readus Ia o tempe
ratură mijlocie, mecanismul își reia mer
sul. Ceea ce e însă și mai interesant, e 
faptul că el va rămîne distanțat de ora 
normală cu perioada de timp cît a stat 
oprit prin forța împrejurărilor.

Experiențele, remarcabile prin rezulta
tele lor, au fost completate de altele care 
au stabilit amplasarea și natura ceasor
nicului intern sau, mai exact, a unuia din 
ceasornice. Ele au fost efectuate pe in
secta denumită libarcă la care au fost 
localizate patru celule nervoase mari, bine 
diferențiate și care secretă un hormon. 
Printr-o serie de operații extrem de deli
cate, constind în prelevarea celulelor 
neurosecretoare și apoi implantarea altor 
patru celule provenind de la o altă libarcă 
dar cu ritmul artificial distanțat cu cîteva 
ore, cercetătorii au reușit să demonstreze 
că ritmul de 24 de ore este condiționat 
tocmai de hormonul amintit mai sus, se
cretat ritmic. în același timp s-a dovedit 
că producerea acestui hormon este depen
dentă de un alt hormon care, circulînd 
dc-a lungul nervilor, se răspîndește în 
toate țesuturile.

Din întreaga serie de experiențe, cea 
mai uimitoare a fost însă una ale cărei 
rezultate aduc unele date neprevăzute re
feritoare la problema cancerului. Astfel, 
unei libărci i-au fost implantate celule 
suplimentare, provenind de la o insectă 
al cărei ritm de activitate a fost decalat 
cu 12 ore. Libărcile, posesoare acum a 
două „ceasornice", dar ca să spunem așa 
în contrast de fază, au căpătat după un 
timp, fără excepție, cancer. Potrivit oa
menilor de știință care au efectuat expe
riența, fenomenul s-ar datora fie puterni
cei concentrații de hormon în organism, 
fie dereglării ritmului vital.

ZOOLOGIE

Ciudata lume

a delfinilor

De cițiva ani, specialiști din toa
tă lumea au început să se interese
ze în mod asiduu de ceea ce ei nu

mesc „enigma delfinilor". în multe 
țări, comportamentul, fiziologia, 
creierul delfinilor sînt tot mai mult 
obiecte de studiu pentru savanți de 
faimă universală. Căci se pare că. 
antrenați, delfinii ar putea deveni 
niște excțlenți auxiliari maritimi ai 
omului. Piecînd de la acest consi
derent și, pentru a preveni exter
minarea acestor mamifere — vî- 
natc în număr mare — Ministerul 
Industriei Peștelui din U.R.S.S. a 
hotărît recent interzicerea vînătorii 
de delfini în zona sovietică a Mării 
TfCgre.în ce constă, însă, „enigma" delfinilor" ?In primul rînd, s-a constatat că creierul delfinilor este mai marc decît al tuturor celorlalte animale. El se apropie ca greutate, de creierul omului, iar în unele privințe : dezvoltarea scoarței, numărul de circumvoluțiuni și complexitatea structurii interne îl depășește chiar. Mai 

mult, în creierul delfinilor au fost descoperite cîteva centre care nu există la om și a căror destinație nu este încă cunoscută.în același timp, delfinii se pretează extrem de ușor la antrenamente și se lasă domesticiți cu o uimitoare facilitate. Un cercetător care a făcut o evaluare comparativă a „nivelului intelectual" al unui mare grup de animale a constatat că delfinul turiops tursio s-a Situat pe primul loc, cu 190 de puncte, mult înaintea maimuțelor antropoide care n-au întrunit decît 150 de puncte.Se cunosc multe cazuri cînd delfinii au căutat să se apropie de om, s-a observat
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că le place să se joace cu copiii lîngă țărm și să întovărășească multă vreme vapoarele și bărcile. Intr-un număr- de cazuri au salvat oameni de la înec, îm- pingîndu-i spre țărm.Ținînd seama de toate acestea, în ultima vreme, cînd explorarea mărilor și oceanelor ia o amploare tot mai mare, biologia delfinilor este studiată cu tot mai multă atenție și e facilitată de faptul că cercetarea ei poate fi făcută chiar cu ajutorul celor în cauză, dacă ne ptf-« tem exprima așa. Se lansează, de pildă, în mări delfini antrenați să se înapoieze, la un semnal, spre o navă ori spre țărm ; ei suportă cu multă bunăvoință tot felul de aparate de măsurare a temperaturii apei, a propriului lor trup etc. în urma acestor cercetări s-au cules o sumă de date care i-au uluit pur și simplu pe specialiști. Aceștia au putut să-și dea seama, de pildă, că delfinii pot suferi de pneumonie, ba chiar și de infarcte și congestii cerebrale...Considerate în ansamblul lor, cele de mai sus dovedesc că delfinii se deosebesc în mod fundamental de ceilalți reprezentanți ai lumii animale. De aici însă și întrebarea : bine, dar la urma-urmei ce este delfinul ? Care este situația lui în raport cu omul, formă supremă a materiei sau materia care a dobîndit conștiința propriei ei existențe, după expresia lui Engels.Să fi făcut materia, într-o etapă sau alta a necontenitei ei evoluții, și alte tentative de a se cunoaște, mai mult sail mai puțin reușite ? Să fie omul rezultatul numai uneia din aceste încercări, cea mai reușită ? Deocamdată, biologii nu pot încă să răspundă la aceste întrebări, dar ele li se impun cu tot mai multă insistență.Iată, spre exemplificare, unul din motive.Se știe că nu numai organismele luate separat evoluează, ci și — sau chiar mai cu seamă — grupe întregi de specii o- mogene. Societatea omenească este cel mai complex grup din cîte cunoaștem.

Dar și lumea delfinilor este extraordinar de complexă. E de-ajuns să amintim că ea reunește multe generații. Dacă același lucru s-ar întîmpla și la oameni, Leonardo da Vinci, Lomonosov, Faraday sau Einstein ar fi încă în viață. Nu cumva — se întreabă specialiștii — creierul delfinilor păstrează o informație comparabilă, prin volumul ei, cu aceea cuprinsă în miile de tone de cărți ale bibliotecilor noastre ?Oricare ar fi părerea noastră asupra acestui lucru, trebuie să ținem, însă, în primul rînd seama că e o opinie omenească, rezultată de pe urma unor cunoștințe imperfecte.
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COSMOS

Si ntein san mi

linguri ?

Existența vieții — și mai ales a\ 
unei vieți superior organizate — pe 
alte planete decît Terra și chiar pe 
alte sisteme solare continuă să-i pre
ocupe pe savanți. Aceștia nu sînt în 
întregime de acord cu modul cun> 
rezolvă problema, dar, după cît se ■ 
pare, numărul celor care înclină să i 
creadă că Pămîntul nu este monopo
listul absolut al bios-ului este în ; 
continuă creștere.

Argumentele în acest sens sînt l 
destul de numeroase și serioase. As- ' 
trofizicienii au descoperit, de pildă, 
că aproape toate stelele sînt încon- ; 
jurate de planete. Ceea ce înseamnă j 
că, departe de a fi o excepție, sis- i 
temui nostru solar reprezintă tipul 
organizării generale a Cosmosului. 
Plecînd de la o asemenea premisă, 
s-a pus întrebarea : care sînt calită
țile unei stele pentru ca ea să ser
vească drept „soare" unei planete pe 
care apare viața ?.

Iată cîteva din aceste condiții. . 
Steaua nu trebuie să fie prea mare 
și prea fierbinte, căci atunci își arde 
repede hidrogenul de care dispune 
și temperatura se modifică într-un 
interval mult prea scurt (un milion 
de ani constituie, din punct de ve
dere al procesului biogenic, o frac
țiune de secundă). Dar steaua nu tre
buie să fie nici prea mică sau prea 
rece. Iar planeta cu viețuitoare tre
buie să se afle la o distanță medie 
de un asenienea soare. Printre mi
liardele de aștri ce populează Cos
mosul sînt cîteva milioane care în
deplinesc aceste condiții.

Cei mai apropiați de noi se află 
la o distanță de 16 ani-lumină, adică 
de 380 000 (viteza în kilometri și pe 
secundă a luminii) înmulțită cu nu-

i
;

'

» mărul de secunde pe care le conțin 
16 ani. El se numesc : Epsilon-Eri- 
dani și Tau-Cete.. Se știe că în 1960 
s-au făcut încercări de a se recep
ționa semnale radio emise eventual 
de pe suprafața lor de către ipoteti
cele ființe raționale care le-ar locui. 
Patru luni de încercări s-au soldat, 
însă, fără nici un rezultat.

Savanții nu se descurajează, însă, 
atît de lesne. Unii dintre ei au pro
pus folosirea nu a semnalelor radio, 
ci a celor optice. Un rol în această 
privință l-ar putea juca laserul. 
Bună idee, ripostează alții, dar să nu 
ne facem iluzii: pînă să primească 
semnalele noastre, pînă să le desci
freze și pînă să le răspundă, „extra- 
tereștrilor" le-ar trebui mult, foarte 
mult timp. Socotit în unități de mă
sură pământene — mai mult de o ge
nerație.

Dar știința are răbdare. Dacă nu 
noi, copiii noștri — sau, în cel mai 
rău caz, nepoții — tot vor comunica 
cu celelalte ființe raționale din Uni
vers. Să sperăm, măcar, că sînt... 
raționale.

. „•

/

Peisaj din Pamir

I

CHIMIE

Misterele
unei substanțe obișnuite

ceața — toate acestea

Se știe că viața îmbracă nenumărate forme, dar ea n-a putut fi niciodată concepută fără apă, substanță pe cît de obișnuită și accesibilă, pe atît de uimitoare prin diversitatea proprietăților ei. Fiind compusul chimic cel mai răspîndit pe planeta noastră, ea acoperă mai bine de două treimi din suprafața Terrei. Oceanele și mările, lacurile, fluviile și rîurile, izvoarele, calotele polare și ghețarii de pe crestele munților, greoii nori de culoarea plumbului, bruma și alcătuiesc imperiul apei. Pentru om, ca înseamnă viață, bucurie, frumusețe, civilizație, dar și o teribilă primejdie atunci cînd își dezlănțuie furiile.Deși o folosesc în fiecare clipă, mulți oameni nu-și dau seama că au de-a face cu o substanță uimitoare, neobișnuită. Oricine, sau aproape oricine, știe că apa este o combinație de hidrogen și oxigen, că fierbe ia 100°G și îngheață la 0°C, că există sub formă solidă, lichidă și gazoasă, că este unul din cci mai buni sol- venți și că e luată ca etalon pentru stabilirea greutății specifice a tuturor celorlalte substanțe. Pînă aici, nimic deosebit. Dar, la un studiu atent, ea relevă și niște proprietăți extraordinare. între altele, s-a dovedit că apa nu ascultă de nici o lege fizico-chi- mică aplicabilă altor combinații. Din acest punct de vedere, cele mai cunoscute proprietăți ale ei sînt anomalii. De pildă, dacă Mendeleev ar fi ignorat punctele de topire și fierbere ale apei și ar fi vrut să le prezică în virtutea legii periodice a elementelor, el ar fi conchis că, în funcție de natura ei chimică, apa trebuie să fiarbă la — 8OoC și să înghețe la — lOOoG. Să ne imaginăm dacă apa oceanele, cepe să urmă să secințe dintre cele mai dezastruoase.Dar în ce privește densitatea ? Și sub acest' aspect, apa,, are o. comportare

Deși o folosim în mod curent, puțini ne dăm seama 
substanță uimitoare, neobișnuită...

o clipă ce ar deveni Pămîntul s-ar comporta în felul acesta: mările, lacurile și fluviile ar în- clocotească, pentru ca pînă la se evaporeze complet, cu con-
acest' aspect, ap$, are o. comportare neobișnuită. Se' știe că toate substanțele -'Sînt mai dense in stare solidă și că particulele lor solide se scufundă în substanța supusă topirii. Ei bine, cu apa lucrurile se petrec exact invers: starea ei solidă e mai ușoară decît cea lichidă așa îneît gheața plutește, lucru care în natură are o foarte mare importanță. Fără această anomalie, stratul de gheață care se formează la frig s-ar afunda în recipientul care'conține apă, aceasta transformîndu-se astfel, treptat, într-un monolit de gheață.Cercetările făcute asupra formulei apei s-au dovedit fecunde. Se știe că structura moleculelor de apă duce la o atracție puternică între moleculele învecinate. în volumele mari de apă moleculele nu sînt ' răzlețe, ci se asociază în grupuri legate intr-o structură geometrică definită, bine distinctă în formele atit de variate dar perfecte ale cristalelor de zăpadă și gheață. Un complex de molecule de apă nu se comportă ca o moleculă izolată, ceea ce explică temperaturile neașteptate de topire și fierbere, densitatea, capacitatea de dizolvare și celelalte proprietăți uimitoare’ alo apei, printre Care și cele „magnetice’’, recent descoperite. Supuse unui cîmp mag- netic, aglomerările de molecule de apă se reorganizează și se orientează, ceea ce duce la unele modificări ale proprietăților fizico-chimice ca: densitatea, tensiunea superficială, conduclibilitatea electrică, calitățile de solvent etc. Modificările acestea sînt atit de substanțiale, îneît și-au găsit și o serie de aplicații practice. De pildă, apa „magnetizată” nu mai depune piatră pe pereții căldărilor sau face ca înnobilarea prin flotație a minereurilor deX”

și alte metale să devină mainu sînt siugurele proprietăți i-au uimit pe savanți. For-Princi-
plumb, aramă eficace.Dar acestea ale apei care mula apei oferă și alte surprize, pala surpriză, cu consecințe imense prin importanța ei pentru omenire, o constituie faptul că apa nu este pur și simplu H2O, ci un amestec de molecule de apă cu compoziție izotopică diversă, în care au fost descoperite pînă la 48 de varietăți 1 Această împrejurare se explică prin faptul 
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Pamirul a crescut cu 500— 
Savantul își întemeiază ar- 
descoperirile făcute în 1961 
Vădim Kanov.

că apa ecă hidrogenul care intră în compoziție e reprezentat de trei izotopi : proțiul cu greutatea atomică 1, deuteriul cu greutatea atomică 2 șl tritiul, de trei ori mai greu ca proțiul. în același timp, s-a mai dovedit că și oxigenul are trei feluri de molecule : cu greutatea atomică 16, 17 și 18. Tocmai această combinare a diferiților izotopi ai hidrogenului și oxigenului stă la baza diversității moleculelor apei. Așa a putut să fie deosebită apa „ușoară” de cea „grea”, de cea „grea oxigenată” și de altele.Dar să ne ocupăm puțin de apa grea, căreia i se acordă o mare atenție, deoarece • în ea izotopul ușor de hidrogen e de deuteriu. Mirosul, gustul ei nu sebesc de acela al apei obișnuite, etățile ei fizice sînt, însă, foarte căci apa grea înghețată la +. 3,8° C și fierbe la lOlA’C, atinge densitatea maximă nu la +4°G ca apa obișnuită ci la +11,6°G, dizolvă mai încet sărurile și conduce mai greu electricitatea. Ga și apa obișnuită este incombusîibilă și inexplozibilă. Cu toate acestea, apa grea e universal recunoscută ca combustibil al viitorului, în stare să înlocuiască combustibilii naturali. într-a- 

înlocuit se deo- Propri- diferite,

devăr, un gram de deuteriu poate, de pildă, produce aproximativ 100.000 kW/h de energie, echivalentă cu arderea a opt tone de cărbune. Cu alte cuvinte, izotopul greu conținut într-un pahar cu apă obișnuită ar putea da tot atîta energie ca trei litri de benzină I Ar putea, pentru că deocamdată oamenii de știință n-au reușit încă să găsească căile pentru realizarea unei asemenea reacții. Atunci cînd, însă, ele vor fi găsite, cele 1 400 milioane de miliarde de tone de apă, conținînd 25.000 miliarde de tone de deuteriu, aflate pe planeta noastră, vor putea oferi omenirii energia necesară pentru un miliard de ani 1
GEOMORFOLOGIE

Acoperișul lumii 
se înalfa

Măsurători ale crestelor podișului mun
ți Pamir au indicat înălțimi cuprinse 
ntre 3500—450(1 de metri și, pe alocuri, 
alturi brusce la 7500 de metri și mai 
nult Mai exact : vîrful Kommunizm are 

7495 de metri, iar Kongur 7719 metri, 
ograful Kirill Staniukovici, 

ani se ocupă cu studierea 
urnii”, anunță că Pamirul... 
re an cu 5—10 centimetri, 
nou procesul dc înălțare a 

unuia din cele mai impunătoare masive 
muntoase de pe glob ? Deducțiile profe
sorului Staniukovici, ctiprinzînd o pe
rioadă de 10.000 de ani, dovedesc că în 
acest răstimp 
800 de metri, 
gumentele pe 
de arheologul

Există în Pamir o vale a cărei denu
mire nu prevestește nimic bun : Valea 
Morții. Situată la o altitudine dc peste 
4000 de metri, bînțuită de vînturi sălba
tice care stârnesc vîrtejuri de praf și de 
nisip, această vale triștă nu cunoaște, 
chiar în toiul verii, decît temperaturi sub 
zero grade. In Valea Morții nu s-'a aciuat 
de aceea nici o vietate, iar oamenii care 
dintr-un motiv sau altul se abat pe acolo 
au grijă să lupte împotriva urgiei, în haine 
groase de blană și în adăposturi încăl
zite. Și totuși, în acest pustiu înghețat au 
trăit cîndva oameni. V. Ranov a desco
perit rămășițe de așezări omenești cu o 
vechime de aproximativ 10.000 de ani.

De asemenea, același arheolog a desco
perit în peștera Șahtîsai, aflată tot Ia o 
altitudine de 4000 de metri, desene ru
pestre din epoca de piatră. Unul din ele 
înfățișează un vînător costumat în pasăre. 
Gîtul lung, picioarele înalte și drepte, 
forma ciocului și moțul de pe cap i-a făcut 
pe specialiști să socotească că ar fi vorba 
de un struț. Alte desene reprezintă urși, 
mistreți, iaci. Se știe că nici unul din 
aceste animale nu trăiește astăzi în Pa
mir. Chiar dacă presupunem că mistreții 
au fost exterminați de om, ei puteau să 
se ridice pînă Ia 3000 de metri, dar nici
decum pînă 
zona situată 
tri se afla 
mai jos.

De altfel, 
aduce un argument in sprijinul teoriei 
sale : particularitățile vegetației din Pa
mir. Ea 4200 dc metri, de exemplu, în 
locuri 
nu se 
metri, 
pot fi 
care în mod obișnuit semințele lor n-ar 
trebui să încolțească. Acest fenomen, 
afirmă prof. Staniukovici, se explică de 
asemenea prin creșterea masivului mun
tos, plantele nespccifice zonelor înalte 
reușind să supraviețuiască doar în căușu- 
rile adăpostite ale văilor.

Un alt rezultat al înălțării Pamirului 
e, desigur, și modificarea climei lui „pe 
verticală”. Ambele procese sînt destul de 
rapide pentru a putea fi observate în 
răstimpul unei generații.

la 4000. înseamnă, deci, că 
actualmente la 4000 de me- 
în acele vremi depărtate

profesorul Staniukovici mai

ferite crește trestia, care de obicei 
aventurează mai sus de 3500 de 

Plante specifice zonelor mai calde 
întilnite și în unele văi umede, în
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Eoșta
medicului

IMBRI ELENA — Oravița : 1) Nevrozele ve
getative simpaticotonice. Ia care predomină tul
burările cardiovasculare, se pot însoți de 
hipertensiune arteriala. Tratamentul actual se 
bizuie pe combinarea substanțelor simpaticoto
nice și vagotonice, asociate de obicei cu un 

sedativ (luminai). Un astfel de preparat este 
produsul farmaceutic românesc Bergonal, care 
se administrează în doze de 2—4 drajeuri/zi. 2) 
După părerea noastră nu este vorba de un glau- 
com recidivat, ci de o cataractă postoperatorie 
care a scurtat vederea mamei dv. în orice caz 
este necesar consultul unui oftalmolog.

M. ȘTEFAN — București : în afara inhalațiilor
cu ; tinctura eucalipt, tinctqra benzoe, tinctura 
tolu—cîte 10g +alcool de mentă, aqua lauro cerasi 
cîte 30 g — o linguriță la 1/2 litru apă fierbinte, 
precedate de instilații cu Fedrocaină, în sinu- 
zitele cronice se mai recomandă : tampoane cu 
soluție de cocaină 2"/o sau efedrina intro-

’ duse în nări de cîteva ori pe zi. Eventual anti
biotice (cloramfenicol) asociate cu Mdrocortfzon 
(25 mg). Stațiuni indicate : Borsec, (izvoarele 
Bălcescu și Cloșca), Govora, Slănicul Moldovei, 
Ilușnad.

Căp. MAI AI FLORIAN — Tr. Severi» : După 
simptomele descrise, dv. suferiți cbe o ir fini ta cro
nică atrofică, urmare a unei deviații die sept na
zal. în acest sens vă recomandăm să citiți arti
colul „Rinofaringitele" publicat în nr. 18/1966 
al revistei noastre. în caz că r e cerni an dâ rite rw» 
vă vor ajuta, trebuie să vă adresați unei climei 
otoruiolaringologice din București.

N. I.C.T. — Cîmpia Turzii : Tulburările dv. oo 
pot fi diagnosticate și tratate prin core^poo- 
dență. Judecind, însă, după ,,mostra" smswtm 
vă sfătuim să vă adresați Clinicii de weifro- 
psihiatrie din Cluj.

D. AVĂDANEI — Iași : Vom pubica în curt nd 
un articol despre scleroza în plăci.

URS AN NICOLAE — București : Spre regretul 
nostru, problema ridicată de dv. este totuși de 
resortul.. O.C.L. Alimentara.

SANDA PIERSIC — București : 1) Ne bucură 
că articolul nostru despre ,,Rinofaringite“ v-a 
fost de folos. Cit privește senzația de „înghițit" 
care vă supără, ea se datorește probabil unei 
faringite asociate rinitei atrofice de care sufe- 
rtU. Vă recomandăm gargarisme repetate cu 
bocat' de sodiu sau bicarbonat de sodiu. Citiți, 
de asemenea, răspunsul dat tov. Lucy Penea în 
nr. 17/1966 al revistei noastre.

SURU VASILE — Lugoj : 1) Durerile de șezut 
sau — în termeni medicali — coccigiodinia de 
care suferiți, pot fi în legătură cu o infecție la 
nivelul prostatei, uneori chiar cu o hernie de 
disc. Consultați deci un urolog și apoi un orto
ped. 2) în constipația rectală de care suferă 
soția dv. se recomandă folosirea supozitoarelor 
dv glicerina, aplicate seara la culcare. Se pot 
face și clisme cu apă călduță sau cu un decoct 
de flori de nalbă sau de mușețel, în cantitate 
de 500 ml la care se adaugă 1—2 linguri de gli- 
cerină. Purgativele și laxativele vor fi luate nu
mai la mare nevoie, cînd bolul fecal nu poate 
ft evacuat cu mijloacele simple arătate mai sus.

PUFIȘOR S. NERA : 1) Profesorul ginecolog 
cate v-a consultat n-a fost dublat, poate, și de 
un bun psihiatru, dar sfaturile pe care vi le-a dat 
stat înțelepte. Deci : tratați cu seriozilate tri- 
comoniaza (în cazul cînd nu găsiți Flagyl, utili
zați produsul Tricolaval de 3 ori pe zi cîte un 
comprimat pe gură și 1 comprimat intravaginal 
timp de două săptămîni și spălaturi vaginate cu 
Septovag 3 g dizolvate la un litru de apă căl
duță). După aceea, învingînd orice stări de inhi
biție, trebuie să vă căsătoriți. 2) Pină atunci, 
pentru menstrele prea abundente vă recoman
dăm: Rp. Extr. fl. sec. cornut.um 3 g, calciu clo- 
ral 8 g, sirop simplu 40 g, apă distilată, q. s. ad. 
150 ml. Ds. intern 5—6 lingurițe pe zi (se păs
trează la rece). Eventual 1-2 fiole de Ergomet în 
injecții intramusculare. în cazuri mai severe 
este necesar un nou chiuretaj al cavității ute
rine.

ILEANA K. — Timișoara : 1) Vă mulțumim 
pentru aprecieri și sugestii. 2) Trebuie să vă 
tratați dereglarea hormonală produsă în urma 
sarcinii. Pentru tratamentul obezității am publi
cat în nr. 23 al revistei noastre o nouă metodă 
de tratament.

iORGA GHEORGHE — corn. Căscioarele, Ol- 
k tesița : 1) Răspundem corespondenților noștri 

numai prin Poșta medicului. 2) Vă recomandăm 
' Madiol 4—6 comprimate pe zi sau 1—2 fiole zit- 

nic. Se poate asocia și Testosteron, fiole de 25 
! mg, o fiolă la două zile. De asemenea hidro- 

terapie, sub formă de dușuri călduțe sub jet 
puternic, gimnastică, sport. Seara, înainte de 
culcare, o tabletă de Bromoval.

CREȚU V. C. — Tin. — Com. Tg. Frumos, 
raion Pașcani : 1) în colecistita cronică se re
comandă cura hidrominerală la Olănești (izvoa
rele 5, 12, 24) și Călimănești. Pentru diminua
rea durerilor, aplicații cu comprese calde 
umede, iar pe gură : Iizadon 1—2 comprimate. 
Pentru stimularea funcției ficatului, luați în pe
rioada dintre crize Anghirol, 15—20 de zile pe 
lună, de 3 ori pe zi cîte 10—20 de picături în 
apă (în timpul celor trei mese). Dimineața pu
teți lua, pe stomacul gol, „Ceai hepatic" sau 
ceai de sunătoare. 2) Injecțiile cu aloe dau in
tr-adevăr rezultate mulțumitoare în gastrite și 
ulcerele cronice. Balsamul Sostakovski este in
dicat în afecțiunea dv., dozele vor fi stabilite de 
medic.

P. ELISABETA — Oltenița : 1) Daca nu găsiți 
substanța respectivă, deși ea figurează în Far- 
macopeea română, puteți utiliza ulei de ricin 
combinat cu foliculină. în părți egale. 2) Pen
tru porii dilatați se recomandă spălaturi cu apă 
fierbinte și săpun, utilizarea următoarei soluții : 
alcool 100 ml. acid salicîlic 1 g, camfor 0,25 g, 
acid benzoic 0,50 g, cu care se va fricționa ușor 
fața. De asemenea următoarea mască cosmetică : 
o lingură de lapte, bătut cu jumătate linguriță 
miere, se bate spumă, putîndu-se acoperi (cu 
ajutorul unei pensule) și regiunea ochilor și a 
gurii.

Rînd uiți îndărătul unui ecran protector, izotopii radioactivi așteaptă să pornească la 
atac împotriva cancerului

TEMĂ DE SEZON

Apele minerale
în tratamentul bolii ulceroaseSuferinzii de boală ulceroasă (ulcer gastric sau duodenal) își pot completa în mod util tratamentul direct și medicamentos printr-o cură internă de ape minerale.în boala ulceroasă se va folosi apa luată direct de la izvor și de preferință caldă sau încălzită. în general, caracterul izvorului mineral va fi stabilit de medic după necesitățile terapeutice ale mucoasei gastrice : în cazul unui stomac sărac în suc gastric și în acid se recomandă izvoarele excito-secretoare (clorurate, carbogazoase), iar pentru stomacul hiperacid se prescriu apele deprimante (izvoare alcaline).Vor fi avute însă întotdeauna în vedere și contra-indicațiile apelor minerale în boala ulceroasă. Există forme și stadii ale bolii ulceroase care sînt total contraindicate curei interne cu ape minerale ca, de pildă : ulcerul penetrant, ulcerul cronic cu fenomene de stenoză pilorică accentuată. în alte forme de boală ulceroasă, asociate cu diverse tulburări digestive, se va ține seama de acestea : în stările de constipație — ape alcaline, sulfatate, în fenomene asociate de gastrită — ape clorurate slab mineralizate ș.a.m.d.Stomacul operat (după ulcer gastric sau duodenal) necesită o atenție balneotera- pică particulară. întrucît după operație, „producția11 de acid și de sucuri gastrice (pepsină etc.) tinde să scadă se vor evita izvoarele sulfatate concentrate sau izvoarele alcaline.în principiu, pentru bolnavii cu „stomac operat11, ingestia apei se va face înainte de masă pentru a declanșa reflexul se- cretor. Adesea, deoarece la acești bolnavi există o tendință de evacuare accelerată, apa minerală trebuie administrată în poziția culcat, în poțiuni mici (100— 150 g) grupate în jurul meselor. Se vor evita, de asemenea, izvoarele purgative, care agravează întotdeauna tulburările provocate prin intervenția chirurgicală efectuată asupra stomacului.Un rol important au și dieta riguroasă,

aplicațiile calde, cit și regimul de viață sanatorial. (Cele mai indicate stațiuni de cură pentru boala ulceroasă sînt — avînd în vedere considerentele amintite : Sîn- georz, Slănic-Moldova, Vîlcele, Ciunget, Malnaș ; pentru stări după stomac operat : Călimănești, Olănești, Sîngeorz, Slă- nic Moldova, Borsec ; pentru ulcere reci- divante ale bontului : Călimănești, Olănești, Sîngeorz, Slănic Moldova, Ciunget — N. R.)Pentru a obține rezultate optime de pe urma curei interne cu ape minerale, suferinzii de boală ulceroasă trebuie să respecte în stațiune dozele de apă prescrise pentru cură și regimul dietetic corespunzător. Consumarea alimentelor neper- mise, a băuturilor alcoolice, fumatul și ingerarea unei cantități mai mari de apă minerală decît cea indicată pot compromite efectul curei și chiar agrava starea de boală.
Dr. M. Merzeev

ÎNTREBĂRI 
Șl RĂSPUNSURI

Cataracta și presbiția

„Sînt presbit de la 48 de ani. De cîtva 
timp mi-a fost diagnosticată și o catarac
tă. Vederea îmi este totuși acum mai bună 
ca înainte. Mai trebuie să port ochelarii ?“ 
— ne întreabă un cititor.

Intr-adevăr, în cursul instalării cata
ractei se întîmplă ca presbiția nu numai 
să nu mai avanseze dar chiar să descreas
ed, fapt care bucură pe bolnav, fiindcă 
el părăsește ochelarii. Dar acest fenomen 
durează un scurt răstimp și în curînd este 
necesară purtarea ochelarilor de miopie 
(prescriși de medicul oculist) pînă aproa
pe de operația cataractei.

Oricum, în presbiția complicată cu o 
cataractă este necesară o supraveghere 
medicală atentă și permanentă, un control 
periodic regulat.

Pentru a „estonipaw 
ridurile

Există in comerț crema „Antirid" al 
cărei mod de întrebuințare e foarte co
mod. Spre a estompa ridurile se mai poate 
utiliza, însă, cu bune rezultate albușul de 
ou. Se întinde pe față un albuș bătut spu
mă. Cînd s-a uscat se îndepărtează tam- 
ponînd ușor cu un tampon de vată ume
zită. Apoi imediat se aplică fardul.

Acest tratament trebuie folosit cu cel 
puțin două ore înainte de a ieși din casă.

Abuzul de calciu
-tauzul administrării de calciu poate 

avea un efect contrar, adică poate duce 
la demineralizare, fiindcă în aceste cazuri 
calciul se elimină sub formă de fosfat de 
calciu, împrumutînd fosforul necesar din 
„depozitele" organismului. Chiar unele 
regimuri neraționale, mai ales la copiii 
mici, pot avea efecte decalcifiante. Astfel, 
excesul de alimente făinoase (bogate în 
fosfor) determină decalcifierea, deoarece 
fosfații formează împreună cu sărurile 
de calciu produși insolubili care se elimi
nă prin tubul digestiv.

URGENȚE MEDICALE

Tratamentul de urgența 
al accesului de astmPentru combaterea accesului de astm bronșic, pînă ia venirea medicului vom recurge la cîteva mijloace simple, unele din ele aplicabile chiar de către bolnav, singur ori cu ajutorul unui membru al familiei. în cele ce urmează vom indica mai multe metode eonstînd în exerciții de respirație, mijloace fizice și diverse medicamente ce pot fi utilizate și fără aviz medical :
IVom încerca, în primul rînd, autoreglarea respirației bolnavului. în acest scop, îl vom sfătui să numere în timpul expirației, începînd cu 1, fiecare număr trebuind să fie pronunțat răspicat timp de o secundă. în general, bolnavul poate număra pînă la 5 fără să simtă nevoia să inspire. Cînd va ajunge la numărul 5, în loc să-l pronunțe, va face o inspirație de o secundă și va numără mai departe, tot în expirație, cît mai mult posibil. Metoda va fi repetată de mai multe ori pînă la încetarea accesului. Este bine ca bolnavul să facă aceste exerciții > și între accese.
2 Se pot încerca și cîteva mijloace fizice simple : scufundarea extremităților (mîini și picioare) în apă fierbinte, 20—30 ventuze uscate aplicate pe torace, aplicare de sinapisme (făină de muștar) la extremități, masaj manual intens pe torace, duș rece pe ceafă (dacă nu există bineînțeles contraindicații), compresiunea bazei toracelui în expirație, executată de către un membru al familiei, pentru a se elimina cît mai mult aer din plămîni, un tampon cu eter în ureche.
3 Ca medicație se poate recurge pe rînd, în funcție de rezultatele ce se vor obține, la următoarele medicamente simple, ce pot fi luate fără avizul medicului :— fumigații cu pulberi antiasmatice, care se aprind pe o farfurie, iar bolnavul inspiră fumul emanat. Se va utiliza pentru fumigații o linguriță din următorul amestec :
Rp Pulbere de foi de beladonaPulbere de Datura stramonium aa 5 g Nitrat de potasiu 15 g— o cafea sau o fiolă de cofeină, care se bea ;— țigarete antiastmatice ;— o perlă de eter pe cale bucală ;— aspirină 0,50 g, 2—3 pastile, luat® fiecare la intervale scurte (ne vom interesa dacă bolnavul nu prezintă sensibilitate alergică la aspirină, în care caz ne vom abține);— miofilin (un comprimat de 0,10 g, repetat la nevoie) sau eufilină în supozitoare (0,36 g);— luminai (0,10—0,20 g), sedonal (2—3 lingurițe pe zi);— efedrina (1—2 comprimate) asociată cu luminai sau cu teofilină ;— asmofug (2—3 lingurițe).în cazul cînd, cu aceste mijloace și medicamente simple, accesul nu încetează, trebuie să fie chemată de urgență Salvarea, intervenția medicului fiind indispensabilă.
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NOUA ZEELANDĂ

2.600.000 de locuitori

Și
51.000.000 de oiNoua Zeelandă nu este, cum se crede în genere, numai o imensă întindere de pășuni cu iarbă deasă, înaltă pînă la genunchi, pe care pasc puzderie de oi și vaci (creșterea animalelor furnizează peste 90 la sută din valoarea producției agricole) ci și modernul Auckland, mare port la Oceanul Pacific cu aproape 500 000 de locuitori.Chiar numai un popas în acest splendid oraș, așezat pe malul unui mic golf, ar fi de ajuns ca să justifice o călătorie în depărtatele insule din sud-estul Australiei. Prin Auckland, care este și unul din cele mai importante centre industriale și comerciale ale Noii Zeelande, se efectuează o treime din traficul comercial al insulelor — Insula Nordică și Insula Sudică, despărțite între ele prin strîmtoarea Cook și cîteva insule mai mici — care alcătuiesc statul. Se resimte, însă, lipsa unui aeroport pe care să poată ateriza și avioane mari cu reacție. Acesta este, de altfel, în curs de construcție, dar lucrările înaintează foarte încet. Orașul și împrejurimile continuă să se dezvolte. Recent, în sudul Aucklandului a început construcția unei oțelării — cea mai mare întreprindere industrială din țară, dar care, după standardele internaționale, nu e totuși prea mare. Se crede că în 1970 ea va putea da 35 la sută din necesarul de metal al țării.Pășuni întinse, naturale și cultivate (spre deosebire de alte țări, în Noua Zeelandă pășunatul are un caracter intensiv) — pe care pasc puzderie de oi și vaci și unde, o dată cu căderea întunericului, se înstăpînește o liniște de catedrală încît se aude și cel mai slab foșnet, culmi muntoase de altitudine mijlocie în Insula Nordică și un lanț muntos înalt în Insula Sudică (Alpii Neozeelandezi, cu muntele Cook de 3 764 de metri) acoperit de mari ghețari, precum și o cîmpie litorală întinsă — șesul Canterbury — alcătuiesc o parte mare din peisajul aproape patriarhal al Noii Zeelande. Partea de nord a țării seamănă cu un deget întins spre regiunea în care izbucnesc de obicei uraganele ce se abat adesea asupra micului stat din sud-vestul Oceaniei. Recent, o asemenea calamitate naturală s-a abătut asupra insulelor Fiji și se pare că Noua Zeelandă a scăpat numai printr-o minune de puternicul uragan despre care se și anunțase că se îndrepta spre Auckland.Oaia este eroina economiei naționale a Noii Zeelande. De obicei, străinii care vizitează țara sînt informați că Noua Zeelandă are aproximativ 2 600 000 de locuitori și 51 milioane de oi. Dacă mai adăugăm la aceasta cele 12 000 000 de hectare de pășuni avem imaginea completă a economiei „pastorale", cum e socotită economia Noii Zeelande. Clima blîndă, fără mari diferențe de temperatură între anotimpuri, belșugul de soare și umiditate favorizează dezvoltarea pășunilor în tot cursul anului și fac ca animalele să nu aibă nevoie de adăposturi acoperite. în ce privește hrana, ele se pare că se împacă foarte bine între ele, nestingherindu-se de loc. Cornutele mari mănîncă iarba înaltă și mai bătrînă și lasă ovinelor iarba mică și fragedă, pe care acestea o preferă. Pentru a ne da seama de importanța sectorului agricol în economia țării, e suficient să amintim că în ultimul an lîna, untul, brînza și carnea au furnizat aproape întreg venitul național realizat din export.

O. Ivanova

AFGANISTAN

Drumul mătăsii
Patru autocamioane au străbătut, recent, duduind, îngustul defileu Kaibar, strîns între doi munți înalți. Mașinile se îndreptau spre nord. Ele transportau 100 000 de portocale, un dar pentru Tașkent, capitala Uzbekistanului, oferit de cei 200 000 de locuitori ai orașului pakistanez Peshawar.Portocalele din Peshawar au călătorit astfel aproape o săptămînă. Pînă nu de mult, fructele exportate în U.R.S.S. se stricau uneori pe drum dat fiind că traficul se făcea pe mare : Karaci — Marea Baltică sau Marea Neagră. Transportul dura mai bine de trei săptămîni. De curînd a fost redată, însă, circulației o mare porțiune a „Drumului mătăsii" care leagă Asia de Europa. Odinioară, drumul trecea prin poteci de munte, trecători, deșerturile Pakistanului și Afganistanului și sudul Asiei Centrale sovietice.Vechea cale comercială a putut fi resta

Pe „Drumul mătăsii"...bilită datorită recentei îmbunătățiri a relațiilor dintre Kabul și Rawalpindi. Străbătut altădată de caravane, „Drumul mătăsii" este acum asfaltat și străbate tuneluri săpate în munți, viaducte din beton armat, se arcuiește peste defileuri... etc. Am fost martor al reînvierii vechiului drum și recent l-am străbătut cu mașina. Dacă Marco Polo s-ar întoarce pe aceste meleaguri, nu le-ar mai recunoaște. El le-a descris ca pe un ținut sălbatic, deșert.Mica localitate Haftonur se află pe versantul muntelui Zemistan, în centrul Afganistanului, la o mare altitudine, pe una din cele mai puțin practicabile porțiuni ale „Drumului mătăsii". Numele localității înseamnă „Cele șapte focuri". De la Haftonur se zărește mărețul Hinducuș cu înălțimi de aproape 8 000 de metri. Ca un zid abrupt, muntele împarte Afganistanul în două părți. Acolo iarna durează șapte luni și cunoaște geruri de crapă pietrele. Viscolele frecvente precum și avalanșele mătură totul în cale. Dar călătoriile pot fi riscante și vara : surpările de teren barează deseori drumul.Nu de mult, la cîteva sute de metri de Haftonur a fost săpată o șosea subterană, cu o lungime de 2 700 de metri. Tunelul și drumul din trecătoarea Salang, construit cu ajutorul U.R.S.S., leagă acum nordul cu sudul Afganistanului. Drumul Salangului a devenit una din principalele artere economice ale țării. El a fost construit în condiții foarte grele. Clima este suportabilă la Salang numai vara și toamna timpuriu cînd, deși la Kabul, de pildă, este o căldură toridă, aici suflă un vînt •rece. Apoi se dezlănțuie viscolele. Constructorii au trebuit să protejeze o porțiune de peste cinci kilometri de drum prin galerii speciale, care au abătut avalanșele de zăpadă și surpările de piatră.Dacă cobori din trecătoarea Salang spre sud și, după ce treci prin Kabul, continui să străbați timp de cîteva ore un drum abrupt, ajungi în secetoasa regiune tropicală Nagarhar. Aici, pe o altă porțiune a vechiului „Drum al mătăsii" se află Da- runta, „valea vînturilor". Recent, în deșertul Darunta a fost săpat primul canal din sistemul de irigație de la Jalalabad, cu o lungime de 70 de kilometri. Un baraj dotat cu o uzină electrică, două puternice 

stații de pompare, șase tuneluri însumînd aproximativ 10 kilometri lungime, 600 de kilometri de canale de irigație sînt principalele lucrări din rețeaua care va trezi la viață 150 000 de jeribi (1 jerib -0,20 ha) de teren arid. Și aceasta nu-i decît prima tranșă a lucrărilor.Acum, pe pămîntul smuls deșertului sînt în curs de creare patru mari ferme de stat mecanizate. Fiecare din ele va avea 2 500 de hectare de pămînt. La prima fermă au și fost experimentate plantații de curmali, măslini și citrice.în noiembrie 1965 s-a terminat construirea unui drum care trece prin Deșertul morții pentru a face legătura cu Dacht-i Margo. O panglică de beton cu o lungime de 680 de kilometri străbate două trecători și unește frontiera sovieto-afgană în punctele Herat și Kandahar. Afganii spun despre acest drum că este o „cale a progre

sului". Ea va trezi la viață regiuni deșerte, odinioară înfloritoare dar pustiite în evul mediu de invadatori și de cataclisme naturale.Redat circulației, „Drumul mătăsii" este străbătut de un mare număr de autocamioane care transportă spre sud mașini- unelte, echipament industrial, îngrășăminte minerale, carburanți, țesături sintetice. Vehicule de ocazie, în culori pestrițe, sînt încărcate cu tradiționalele mărfuri afgane : astrahan, piei tăbăcite, fructe. Dar pe șosea nu circulă numai vehicule moderne. Pe marginea drumului înaintează caravane de cămile. Din cînd în cînd mașinile își fac rezerve de benzină, iar cămilele de apă. Lîngă frontiera cu Pakistanul, un indicator arată prin niște semne neobișnuite că mașinile trebuie s-o ia spre dreapta, iar măgarii și cămilele spre stînga.La Kabul l-am cunoscut pe doctorul Mohammed Asgar, primarul orașului și fostul rector al Universității. Domnia sa ne-a primit la primărie. Un birou masiv evoca Europa, în timp ce de-a lungul pereților se aflau canapele care predispun la o lungă discuție, cum se obișnuiește în Orient. Mohammed Asgar, un bărbat vioi și energic, mi-a expus planul general de modernizare a Kabulului în următorii 25 de ani.Unul din cele mai vechi orașe din Asia, Kabulul este așezat în valea cu pereți abrupți a unui rîu. Capitala Afganistanului are mai multe fețe : lingă aeroportul ultramodern și edificiile unui complex de construcție locativă se înalță meterezele unei străvechi fortărețe, turnuri, mauzo- lee. în fiecare zi, la amiază, din vîrful colinei Shir Darwaza (Porțile leului) se trage o salvă de tun.Din bulevarde largi cu edificii din sticlă și beton se ramifică străzi înguste mărginite de pereți de lut. Străzile comerciale îți impun parcă să ai cu tine un aparat fotografic, cu peliculă în culori, căci munții de fructe creează o combinație coloristică din cele mai surprinzătoare. Negustorii, care stau liniștiți în fundul prăvăliilor deschise, nu sînt nici ei mai puțin pitorești.Reconstrucția Kabulului va duce la dispariția multor străzi înguste, a căsuțelor vechi. în jurul orașului actual se află cartiere mari cu vile frumos amenajate. Toate 

acestea animă cenușiul vechiului oraș.Așa încît încă de pe acum se conturează un Kabul modern, înecat în verdeață, 1» răscrucea căilor comerciale care leagă Europa de Asia meridională.
Vladimir Nakariakov

ZAMBIA

O vînătoare
și consecințele ei

Cine ar fi bănuit că o simplă vînătoare 
de antilope putea duce la o descoperire 
atît de importantă. Căci, intr-adevăr, des
coperirea a avut loc cu totul și cu totul 
întîmplător, la sfîrșitul secolului al 
XIX-lea. Se spune că in timp ce urmărea 
o antilopă pe care o nimerise în plin, un 
vînător s-a împiedicat de o piatră și a 
căzut. La o cercetare mai atentă a obiec
tului care-i pricinuise neplăcerea, vînăto- 
rul a zărit lîngă el o piatră neobișnuit de 
frumoasă, de culoare verde, care făcea 
ape-ape. Era malachit. Acesta a fost în
ceputul descoperirii fabuloaselor zăcămin
te de minereuri din subsolul Zambiei. Nu
mai zăcămintele de metale neferoase se 
cifrează la 700 milioane de tone ; pe pri
mul loc se situează cuprul, urmat în or
dine de cobalt, zinc, plumb, cositor, aur 
etc. Subsolul Zambiei adăpostește mai 
bine de un sfert din rezervele mondiale 
de cupru prospectate pînă acum. Mine- 
reurile, care reprezintă 90 la sută din 
exportul țării, sînt exploatate, însă, de 
monopoluri străine și în special de „An
glo-American Corporation" și „Roan Se
lection Trust".

Și tot în Zambia (în al cărui teritoriu 
ar încăpea ușor cîteva țări europene, luate 
la un loc), se află una din minunile lu
mii : cascada Victoria, descoperită în 1855 
de Livingstone. Mai înaltă și mai lată 
decît Niagara, ea se aruncă la aproape 
120 de metri, fărîmițîndu-se în miliarde 
de stropi. Pliantele turistice scriu, pe bună 
dreptate, despre această cascadă că „este 
cel mai impresionant spectacol natural din 
emisfera sudică", inima bătîndă a Africii, 
măreția vijelioasă a continentului. După 
ce o admiri, poți să faci o plimbare cu 
șalupa pe fluviul Zambezi și, dacă oprești 
motorul, te poți apropia de hipopotami 
ale căror spinări par, de la distanță, un 
lanț de insulițe. Pe malurile fluviului se 
zăresc elefanți veniți să se adape.

Intr-adevăr, Zambia oferă turiștilor pri
veliști de neuitat. După trei ore de mers 
cu mașina de la Lusaka (capitala repu
blicii, un oraș foarte tînăr străbătut de o 
arteră lată — Cairo Road — care face 
parte din șoseaua transcontinentală ce 
leagă Cairo de orașul sudic Capetown) 
ajungi în unul din cele mai mari parcuri 
de vînătoare din Africa (cu o suprafață 
egală cu jumătate din teritoriul Elveției) 
aflat pe malurile rîului Kafue. In parc se

Zebre în Zambia

plimbă libere cirezi de antilope, pasc ze
bre, bivoli, își caută prada lei...

Nu departe de Lusaka, îndărătul unui 
lanț muntos acoperit cu păduri rare, se 
află lacul Kariba — un imens lac de 
acumulare, cu o suprafață de 20 000 de 
mile pătrate. Gigantica-i cupă este stră> 
juită de un baraj înalt, aflat foarte a- 
proape de hotarul cu Rhodezia. Dedesub
tul barajului, dar pe teritoriul Rhodeziei, 
se află — la o mare adîncime — o pu
ternică hidrocentrală (600 000 kilowați) 
care alimentează cu curent electric între
prinderile din zona minieră a Zambiei. 
Profitînd de faptul că deține întrerupă
toarele hidrocentralei, guvernul rasist, 
rhodezian șantajează, după cum se știe, 
tînăra republică africană.

M. Tihonov



Douăsprezece mingi și doisprezece viitori fotbaliști

MICA ENCICLOPEDIE

O rețetă uitată: focul grecesc
De la alchimiștii din evul mediu pînă la savanții din zilele noastre, mii de cercetători au încercat să descopere secretul așa-numitului foc grecesc. Dar pînă în momentul de față nimeni n-a putut reconstitui compoziția acestei complite arme a antichității.O seamă de istorici înclină să atribuie inventarea focului grecesc meșterului Kallinikos, din Heliopolis. La asediul Con- stantinopolului din anul 673 e.n., istorisește Teofan în a sa „Cronografie", Kallinikos a dezvăluit împăratului bizantin formula unei substanțe inflamabile numită ulterior „focul grecesc". Introdusă într-un vas închis, lansat spre inamic de un dispozitiv aruncător, compoziția lua foc în contact cu aerul și, ceea ce era de neînțeles (și cu atît mai înfricoșător) pentru războinicii acelor vremuri, incendiul nu putea fi stins cu nimic. Dimpotrivă, apa nu făcea decît să-1 intensifice. Cu anii, lansarea „bombelor" de foc s-a perfecționat. Bizantinii au inventat tot felul de pompe, sifoane, țevi, introduse în construcții imaginînd monștri care mai de care mai înspăimîntători, iar focul pustiitor țîșnea din ele cu bubuituri asurzitoare.Nimic nu rezista în calea jetului de flăcări nimicitoare. Corăbiile și carele de luptă ardeau ca iasca, iar ostașii inamici se transformau în torțe vii.Cum au reușit bizantinii să păstreze taina focului grecesc timp de multe secole ? E și acesta un mister. Se pare că secretul a trecut la arabi abia la începutul secolului al XIII-lea, cînd aceștia l-au folosit împotriva cruciaților. După unele . mărturii, focul grecesc ar fi făcut parte și din arsenalul lui Tamerlan. Dar o dată cu răspîndirea lui la diferite popoare misterioasa aureolă a focului grecesc s-a spulberat, importanța lui a scăzut, pentru ca prin secolul XV să fie abandonat cu desăvîrșire. în Europa pătrunsese praful de pușcă.Și totuși, ce a fost focul grecesc ? încercările de a i se reconstitui rețeta jon- . glează eu substanțe ca smoala, sulful, petrolul, terebentina, felurite sucuri vegetale. Francezul Dupre și-a consacrat viața descoperirii secretului și cînd l-a găsit (sau poate a crezut că l-a găsit) l-a vîn- dut regelui Ludovic al XV-lea. Se spune, însă, că în timpul experiențelor regele a fost atît de impresionat de cele văzute îneît a poruncit să fie distruse toate hîr- tiile referitoare la diabolica descoperire. După care Dupre a dispărut în împrejurări misterioase...Secretul focului grecesc a produs insomnii multor specialiști. în volumul ..Pulberi și substanțe explozive" (1937) A. Stătbacher i-a rezervat un capitol, încer- cînd să-1 definească printr-un amestec de sulf, sare, smoală, bitum și var calcinat, în 1960, la Cambridge a apărut monumentalul studiu al lui J. Partington, intitulat „Istoria focului grecesc și a prafului de*  pușcă", în care omul de știință ajunge la concluzia că focul grecesc a fost o compoziție fluidă alcătuită din țiței, smoală și sulf.într-un articol consacrat acestui strămoș al napalmului, inginerul Z. Zvezdin socoate și el că anticii ar fi putut folosi ca substanțe inflamabile, țițeiul și fracțiile lui ușoare, combinate cu sucul unor copaci mediteraneeni care produc stirax, rășină lichidă.

Dar toate acestea sînt simple ipoteze. De altminteri, găsirea formulei focului grecesc e numai o chestiune de pură curiozitate științifică, întrucît în zilele noastre există — din păcate ! — „focuri" în fața căror s-ar fi cutremurat însuși Kallinikos.
V. Ivolghina

DIVERTISMENT ÎN LARG

Miss Pușkin Este un titlu do- 
bîndit de studenta 
Sally Galdin, de la 
Universitatea din 
New York, care 
l-a cîștigat în 
luptă dreaptă cu... 
pasagerii trans
oceanicului sovie
tic „Alexandr 
Pușkin", ce a fă
cut anul acesta 
prima cursă pe li
nia Montreal — 
Leningrad.

Concursul căci 
de' un concurs a 
fost vorba — la 
care au luat parte 
cei mai mulți că

lători ai transoceanicului cerea o bună 
cunoaștere a operelor marelui poet rus. 
îndeplinind această condiție, Sally Galdin 
a fost declarată învingătoare și a primit 
din partea echipajului un frumos samo
var rusesc. Judecind după fotografie, se 
pare că Sally a fost îneîntată de succe
sul ei.

INOVAȚIA MANECHINULUI

sâ rîzi...Londoneza Gail Snarer e de profesie manechin. Dar nu fm banal mamthi i catte-ji însoțește plimbarea pe podium prin mișcări lirai mult sau mai puțin gra- țioasej’Wrfnul în toată puterea cuvîntului, un manechin perfect imobil, care a învățat să stea țeapăn ore întregi și să clipească numai din cînd in cînd.Prima experiență a reușit de minune. Stînd nemișcată mai multe ore pe estrada unui salon de mode, Gail s-a gîndit să pună la încercare vizitatoarele și a clipit de cîteva ori. Efectul a fost cel scontat.— Dumnezeule, dar e vie ! a exclamat cineva din public.Așa a început cariera lui Gail. Acum, ea deține recordul imobilității : 8 ore și 15 minute de totală nemișcare, cu dreptul de a clipi o dată la 15 minute. în tot 

acest răstimp Gail rezistă la cele mai grele încercări. Cîțiva vestiți comici americani s-au întrecut pe ei înșiși pentru a o face să rîdă, dar n-au reușit decît să-și compromită reputația : pe fața drăgălașei Gail n-a tresărit nici un mușchi. Secretul ? Ni-1 împărtășește însăși Gail : dacă îți vine să rîzi mușcă-ți vîrful limbii și gîndește-te că vei pierde banii cu- veniți pentru ședința respectivă.Dai- arta lui Gail merge și mai departe, în ziua cînd trebuia să demonstreze un model în Piața Piccadilly, ea s-a gîndit să intre în rol de la bun început. Țeapănă, cu privirea fixă, s-a lăsat purtată în brațe pe coridoarele casei de mode, apoi în lift, dar a trebuit să-și muște vîrful limbii cînd șoferul de taxi, nemulțumit de marfa aceea incomodă, a bodogănit : „Numai calabalîc din ăsta n-am cărat"...
K. Barakin

ÎN INIMA JUNGLEI

Chachapoyas 1966 VA TRĂI CÎȚIVA ANI

In îndepărtatele ținuturi nordice ale 
Perului au fost descoperite ruinele a trei 
orașe presupuse a fi fost construite de le
gendarele populații chachapoyas. Specia
liștii speră că această descoperire va aduce 
lumină în istoria prea puțin cunoscută a 
acestui popor, care s-a războit cu incașii și 
a dispărut după cucerirea de către spa
nioli a teritoriului actualului Peru.

Chachapoyas, oameni cu piele albă și 
ochi albaștri, au lăsat peruvienilor aminti
rea unor orașe fabuloase, pe care însă ni
meni nu Ie-a văzut. Dar iată că, pornind 
în căutarea lor, arheologul Peruvian Carlos 
Aliaga Silva a dat de ruinele mai multor 
așezări chiar în inima Anzilor, în jun
glele departamentelor San-Martin și Li
bertăți.

Cel mai mare dintre orașele descoperite, 
botezat de Aliaga „Joya“ (perlă, în limba 
spaniolă) e împrejmuit de un zid de pia
tră cu turnuri neobișnuit de înalte. Ar
heologul presupune că dincolo de zid s-ar 
afla 50 — 100 de construcții. Presupune, 
deoarece teritoriul străvechiului oraș e li
teralmente invadat de vegetația tropicală 
și deocamdată foarte greu de cercetat. Atît 
turnurile cît și celelalte construcții sînt ro
tunde și au înălțimea unei clădiri cu trei 
etaje. în centrul orașului se înalță o fortă
reață, sau poate un templu, nu mai puțin 
înalt.

în apropierea unei lagune, unde expedi
ția a constatat și rămășițe de vechi con
strucții hidraulice, se află orașul Atuen. 
Cînd nivelul apei din lagună scade, se 
zărește din nisip un obiect încă neiden
tificat, după toate aparențele meșterit de 
oameni. Localnicii afirmă că ar fi litiera 
de aur a unui rege, aruncată în apă pen
tru a nu fi capturată de spanioli.

Ultimul din cele trei orașe descoperite 
de expediția Iui Aliaga se numește Coc- 
hamba. Portalurile impunătoare ale clădiri
lor, nealterate de vreme, poartă urme vi
zibile de influență a arhitecturii incase., De 
ce au rămas, însă, o bună parte din clădi
rile Cochambei neterminate, deși în apro
pierea lor zac mormane de materiale de 
construcție ? S-ar părea că locuitorii ora
șului I-au părăsit în mare grabă, refugiin- 
du-se în junglă în fața unei primejdii.

L. Skvorețki

CHESTIUNE DE 
PERSEVERENȚĂ

Jocul punctelor
Am publicat, intr-un număr ai revistei 

noastre, o problemă care cerea să uniți 9 
puncte dispuse în pătrat prin 4 segmente 
de dreaptă, fără să ridicați creionul de pe 
hîrtie și fără să treceți de două ori peste 
aceeași linie. Vă amintim rezolvarea :

Iar acum, un pas mai departe. Uniți cele 
16 puncte din figura alăturată prin 6 seg
mente de dreaptă, de asemenea fără să ri
dicați creionul de pe hîrtie.

Răspunsul îl găsiți în pag. 11 
într-un număr viitor vom publica o pro

blemă similară cu... 25 de puncte.
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Un lac în plus

in plin deșert, la granița dintre 
Mauritania și Mali, la vreo 50 de 
kilometri de Nara, a apărut din se
nin un lac cu o suprafață de 164 4le kilometri pătrați. Lacul nou- 
'hăscut a atras sute de mii de pă
sări, de la vrăbii la flamingo, iar 
yacarmul lor spulberă ultimele în
doieli ale băștinașilor cărora nu le-a 
fost dat nicicînd să vadă o întinde
re de apă atît de mare pe pămân
turile lor aride.

Cum se explică apariția lacului ? 
Trecînd peste versiunea marabuți- 
lor mauritanezi cum că lacul a ră
sărit datorită rugăciunilor lor fier
binți, să vedem care e punctul de 
vedere al specialiștilor. S-ar putea, 
afirmă unii, ca ape freatice să fi 
irupt brusc la suprafață, formînd o 
întindere de apă dulce. După cum. 
n-ar fi exclus ca lacul să fi pătruns 
pînă acolo în urma revărsării Nige
rului sau să se fi acumulat în urma 
ploilor. O echipă de cercetători din 
Mali, deplasată la fața locului, a 
stabilit că ultima ipoteză e cea ade
vărată : ploile abundente și parti
cularitățile structurii geologice a ți
nutului au favorizat formarea întin
derii de ouă

SÎNT MULT MAI COMODE

Ceasul cu scalăForma tradițională a ceasurilor i-a mulțumit pe oameni vreme de peste cinci sute de ani. Ce-i determină, totuși, pe specialiștii firmei elvețiene „Patek Philippe" să inițieze acum o revoluție în tehnica ceasornicăriei ? Ei afirmă că noile tipuri de ceasuri, cu scală în loc de ace centrale, se caracterizează prin maximum de precizie. Ora este arătată de două indicatoare, orar și minutar, colorate diferit. Ceasul din fotografie, de exemplu, indică ora 6 și 30 de minute.
Ochelari extensibiliNiște tehnicieni americani au adus o inovație îmbucurătoare pentru cei ce poartă ochelari : ramele extensibile. Intr-adevăr, nu-i totdeauna simplu să găsești ochelari cu distanța focală indicată de medic. Ramele extensibile corijează acest neajuns, putînd fi adaptate pe loc oricărei fețe.
Noi mașini de scrisLa secția de psihologie a muncii de la Institutul „Max Planck" din Dortmund au fost efectuate o seamă de experiențe cu mașini de scris de tip nou. Cu acest prilej a reieșit că o claviatură dispusă pe două fețe înclinate sub un unghi de 60 de grade față de linia orizontului e mai puțin obositoare pentru dactilografe, în plus, acest gen de claviatură le dă putința să execute un număr sporit de bătăi pe minut. (Din „Tehnika-molodioji)
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Scut și spadă
(Urmare din pag. 4-a)

de ferm și de călit ar fi, are o anumită limită cînd e vorba de suferințe. Dacă, bineînțeles, natura n-are grijă de el și-i ia mințile.De multe ori, agenții Gestapoului lui Himmler puneau mina pe agenți străini ai lui Ribbentrop, care aduceau la Berlin informații foarte importante. Prin torturi cumplite, din pricina cărora cei din urmă mureau pînă la sfîrșit, gestapoviștii le smulgeau tot ce știau și Gestapoul își atribuia lui însuși informațiile astfel obținute, în felul acesta dispăruseră și cîțiva importanți agenți ai Abwehrului, ceea ce avusese drept rezultat că nu Abwehrul, ci Himmler raportase lui Hitler informații pe care numai agenții dispăruți fără urmă ai lui Canaris și le putuseră procura.Pe Weiss îl bucură sinceritatea medicului. însemna că îl verificau pentru un anumit fel de activitate.Da rîndul lui, Fritz îl învăță cum să evite urmărirea, cum să păstreze actele secrete în cutiuțe miniaturale confecționate din obiecte foarte uzuale și prin ce mijloace să le distrugă într-o clipită, în caz de nevoie.Weiss își dădu seama abia ceva mai tîr- ziu că șeful celor de acolo era un ins gîr- bovit. pipernicit și tăcut, cu ochi înfundați în orbite și glas stins și cu un mers tîrșit, greoi. Se numea Gustav. Gustav îi dădu de cîteva ori niște misiuni, care erau, însă, mereu aceleași. Trebuia să primească la aeroport un ins, a cărui fotografie putea s-o vadă în prealabil numai în treacăt, și să-l însoțească într-un anume loc. O bună bucată de vreme Johann continuă să execute dispozițiile lipsite de sens ale lui Gustav și se bucură de oarecare libertate, c^ea ce-i dădu posibilitatea să ia legătura ,u 'Centrul, pe care-1 informă despre noua lui situație, primi indicații corespunzătoare și fu înștiințat că trebuia să țină în continuare legătura cu șeful filialei din Berlin a serviciului de informații sovietic.Ca loc de întilnire fu ales un salon de masaje, în apropierea cartierului general al lui Walter Schellenberg din Berkaer- strasse. Tratamentul era fixat de un profesor,, pe nume Max Stuthof. Acesta examina personal fiecare nou pacient, dar nu făcea masaje decît unor anumiți vizitatori, iar cu persoanele mai simandicoase trecea într-o încăpere specială.Cînd intră în cabinet, Weiss văzu un bărbat în vîrstă. cărunt, cu fața brăzdată de cicatrice, urme ale unor dueluri. (Johann află mai tîrziu că cicatricele îi fuseseră făcute cu multă artă de un chirurg sovietici. După ce rosti parola și primi răspunsul, Weiss așteptă ca profesorul să-i preia informațiile pe care le adusese și să-î dea instrucțiuni. Dar Stuthof îi ceru să se dezbrace și începu să-1 consulte. întocmi o fișă medicală în care specifică că, în urma rănii primite în povestea cu tancul, Weiss trebuia, într-adevăr, să facă o serie de masaje. Apoi îi prescrise niște medicamente și-i recomandă dietă.— Ascultă — rosti nerăbdător Weiss — să nu faci din mine o victimă a îndoielnicelor dumitale cunoștințe !— De ce îndoielnice ? — întrebă jignit Stuthof. — Tinere, să știi că eu mi-am început practica pe vremea cînd dumneata purtai încă cravată de pionier. Și întrucît 
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PRODUCE Șl LIVREAZĂ
CU REPAR1IIIE • Bachelite diferite

• Rășini fenol formaldehidice
• Sulf ii și sulfat de sodiu produse secundare

de la fabricarea fenolului
• Acid sulfuric 70% recuperat

FĂRĂ REPARTIȚIE» Azotat de sodiu
• Sulfat de amoniu
• Nitrobenzen
• Ortonifrotoluen
• Aminoplast praf
• Cornoplasf praf pentru nasturi

rudele din Moscova s-au arătat de multe ori îngrijorate de starea sănătății dumitale eu, ca medic, am primit indicații de la Centru să mă ocup cît mai serios de dumneata. Și dacă o fi cazul, să te internez chiar într-un staționar...— Asta mai lipsea acum ! — Se înfurie de-a binelea Weiss.— Ține seama că am mare influență aici și ar fi de ajuns să spun cuiva sus pus că ai nevoie de tratament. Fie chiar și numai lui Gustav al dumitale... Și acum te rog să treci pe la casă, să plătești, să-ți faci tratamentul și după aceea o să stăm de vorbă cum se cuvine.După ce fu supus la o serie de operații istovitoare Weiss se înapoie, stors de puteri, în cabinetul profesorului, îi transmise informațiile culese în ultimul timp și primi noi instrucțiuni de la Stuthof. La despărțire, profesorul îi spuse :— Nu uita să-i arăți lui Gustav abonamentul la salonul nostru și să faci reclamă printre colegi tratamentului care ți s-a făcut aici. Nu-i nevoie să te întîlnești cu mine de fiecare dată cînd vii aici. N-aș vrea ca, din cine știe ce împrejurări neplăcute, să nu-mi mai pot continua cu același succes activitatea, care aduce mari venituri și e de un real folos unor clienți de-ai mei. Așa încît trebuie să ne vedem cît mai rar. Apoi se ridică și rosti în șoaptă : — Căpitan Alexandr Belov, drepți ! Din însărcinarea comandamentului îți comunic : pentru activitatea plină de eroism în spatele frontului dușman ai fost decorat cu Ordinul Războiul pentru Apărarea Patriei, clasa I-a.— Servesc Uniunea Sovietică 1 — rosti emoționat Johann....La un moment dat Johann primi un „Oppel“ — furgonetă, cu motor puternic, cu un safe secret, un radioemițător și un rezervor mare pentru benzină. Cu această mașină trecu de două ori granița — o dată în Elveția și a doua oară în Suedia — cu : niște,călători. Dar misiunea lui nu se mărgini numai la atîta. Safeul din „Oppel“ era încărcat ochi cu lingouri de aur, marcate de Reichsbank. Aurul fu predat la o bancă elvețiană în safeul SD-ului.Conform legilor celui de al treilea Reich, scoaterea de aur din țară era socotită un act de trădare. încercarea de a duce ilegal în străinătate aur sau valută era pedepsită cu moartea. Așa încît atît călătorii cît și încărcătura pe care Weiss o transporta cu mașina în străinătate însemna pentru el o primejdie de moarte, deși o făcea cu aprobarea lui Himmler.
(Va urma)

Jocul punctelor

x. /*.

— ... ...........  • ■

—♦-—•— A

Gospodine/
VASELE EMAILATE

SINT ASPECTUOASE Șl DURABILE—

COOPERATIVA

CHIMICA" BUCUREȘTI

Calea Șerban Vodă 22—24

Telefon: 23.40.67, 23.79.15
Produce și livrează imediat unităților din comerțul de stat 

și cooperatist următoarele produse:

CARPETIN — soluție pentru curățat covoare, 
haine etc.

tapițerie de mobilă.

oglinzi etc.

de pe tesâturi diferite

VITRO — lichid pentru curățat geamuri, cristale,

PIC — praf pentru scos petele de cerneală și iod 
și mîini.

CERAT LABIAL — apără și vindecă epiderma de frig.

CHEAG LICHID — utilizat ca coagulant Ia fabricarea brînzeturilor.

BATISTE DEZINFECTANTE — hîrtie creponată, impregnată, se folosește 
în scopuri igienice.

MASA GALBENA DE TURNARE ELECTRO-IZOLANTA — dielectric pen
tru cutiile de funcționare a cablurilor electrice.

SEPTOL — soluție dezinfectantă. Este un dezinfectant de uz extern 
avînd în compoziție : uleiuri eterice, bromcetilpiridină și alcool eti
lic. Are acțiune b’actericidă și odorizantă. Se folosește ca dezinfec
tant în unitățile de frizerie, manichiură și pedichiură.

CORDOANE — confecționate din material plastic, bicolore, cu catara
mă, pentru bărbați și femei.

LUMINĂRI — albe din parafină în pachete de 1 kg.

ESENȚE — diferite arome (rom, vanilie, trandafir, zmeură, vișine, lă- 
mîie etc.).

ȘERBET — în borcane de 700 gr.
- - t

La cerere se expediază unităților socialiste cataloage cu- 
prinzînd toate produsele.

Vase emailate în 
execuție coajă de 
stejar cu dungă de 
aur,marmură și gra
nit, produse dej
——

UZINELE „EIPHILULR05U-IHEDIR5



O invenție genială
Profesorul Gutenmorgen se bucura de faima unui om posac și taciturn.Trăia singur, nu comunica cu nimeni și nu se ducea nicăieri. Și numai în nopțile cînd cerul se acoperea cu nori grei și cernea o ploaie măruntă, dar mai cu seamă cînd se dezlănțuia, mugind, furtuna, bubuiau tunetele, fulgerele spintecau bezna, iar străzile erau măturate de su-

acum a fâ-cînd

să-ți vorbesc despre invenția mea. Am lucrat la ea treizeci și cinci de ani ! Treizeci și cinci de ani!!! Voi toți ați devenit în timpul ăsta celebri, bogați, dar eu n-am făcut decît să muncesc și iar să muncesc. Acum, însă, mi-am terminat opera 1— Și ce-ai inventat ?— Nu mă întrerupe. Dacă-ți amintești, pe vremea cînd învățam la Harvard mașinile de ras electrice nu fuseseră încă inventate. într-o zi, în timp ce făceam clăbucul, m-am gîndit : nu s-ar putea oare inventa un praf de săpun care să facă de zece ori mai multă spumă ? După un an am realizat un' asemenea praf. După alți cinci ani am inventat un praf care făcea de o sută de ori mai multă spumă decît săpunul obișnuit. Și cu asta am intrat în impas : n-am mai putut obține un praf și mai puternic. „Să fie asta limita?" mă tot frămînțam în lungile nopți de iarnă. „Sînt, oare, incapabil să silesc praful să producă și mai multă spumă ?“ M-am lăsat pradă disperării și am fost pe punctul de a mă sinucide. M-am dus pe țărmul mării și înainte de a mă arunca în valuri mi-am plimbat privirea, în chip de rămas bun, peste marea ce mi se învolbura la picioare. Și în a- ceeași clipă mi-a venit o idee genială.Ai văzut, desigur, cum se înspumează valurile, izbindu-se de țărm, dar bănuiesc că nu te-ai întrebat niciodată cum se face că apa de mare, care nu conține săpun, face totuși spumă ? Eu, însă, am analizat acest fenomen enigmatic și am înțeles imediat că găsisem ieșirea din impas.Mi-au trebuit douăzeci și cinci de ani pentru a găsi în apa de mare elementul care face spumă fără săpun. Iar cînd l-am găsit, l-am izolat, l-am combinat cu săpun și am obținut miraculosul rezultat

tuturor frizeriilor, băilor și spălătoriilor comunale de pe întreg globul.— Ai fericit omenirea ! am exclamat dintr-o pornire sinceră.— Puțin îmi pasă de omenire ! răcni Gutenmorgen. Am vrut să-mi demonstrez mie însumi că pot să fac ceea ce alții nu pot ! Vino !Mă înșfăca de mînă și mă tîrî într-o încăpere alăturată, unde se afla un bazin de vreo sută de metri pătrați. Bazinul era gol. Scoțînd din borcan un cristal microscopic de praf, Gutenmorgen îl aruncă în bazin și îndreptă asupra-i un jet puternic de apă. Cît ai bate umplu cu o spumă roasă.— Grandios ! am— Aha ! exclamă
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din palme bazinul se neobișnuit de vapo-exclamat.Gutenmorgen triumfător, cu ochii învăpăiați de o flacără dementă. Privește ! și zvîrli în bazin un pumn întreg din praful magic. Privește ! în clipa următoare încăperea se umplu pînă-n tavan cu spumă, un puternic vîi> tej ne purtă de colo-colo, izbi ușa de perete și, tîrîndu-ne prin toate încăperile, ne zvîrli în stradă, în ploaia torențială.—- Praful ! Praful meu ! răcnea îngrozit Gutenmorgen.Dar era prea tîrziu. Alunecîndu-i din mînă, borcanul se spărsese împrăștiind în jur un kilogram din praful acela cumplit.După numai o secundă torentul de spumă, umflat de ploaie, năvăli în oraș măturînd totul în cale-i. Profesorul căzu victimă propriei lui invenții... Mîinile lui nefiresc de albe se mai zbătură o vreme deasupra valurilor de spumă, pe urmă dispărură și ele...M-am pomenit pe acoperișul celui mai înalt zgîrie-nori. Jos se învîrteja spuma, înghițind orașul și revărsîndu-se pînă la orizont. Valurile înspumate se rostogoleau cu repeziciune de-a lungul și de-a latul globului. Era un f-’-’-— ’ ’ ~ -«—•••feerie era subliniată răsăreau din sp.umă
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DOUĂ VARIATIUNI
PE O TEMĂ FANTASTICĂ
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fi știut că era ultimaiar eu,

flarea de gheață a vîntului, doar în astfel de nopți ieșea profesorul Gutenmorgen să se plimbe.Nimeni nu știa exact la ce lucra profesorul și despre misterioasa lui invenție circulau cele mai contradictorii zvonuri.în ceea ce mă privește, nici eu nu știam despre invenție mai mult decît alții, deși ne cunoșteam din îndepărtata perioadă a studenției. Mă vedeam, însă, extrem de rar cu fostul meu tovarăș de învățătură ; ultima noastră întîlnire avusese loc 35 de ani, la petrecerea de absolvire cui tații.De aceea am fost oarecum uimitla ora două noaptea a zbîrnîit telefonul și am auzit o voce neplăcută și totodată cunoscută.— Poți să vii a- cum la mine? m-a întrebat Gutenmorgen de parcă ne-am fi despărțit înainte cu o oră.— Bineînțeles ! i-am răspuns, vădind prezență de spirit.Peste cincisprezece minute mă și aflam în fața casei lui de pe o stradă pustie și întunecoasă.Dacă omenirea ar ei noapte liniștită !Dar omenirea dormea în tihnă apăsînd pe butonul soneriei, nu simțeam decît curiozitate.Ușa se deschise fără zgomot și tot fără zgomot se închise în urma mea.Holul puternic luminat era pustiu. Am privit în jur și nu mi-am putut stăpîni o tresărire : pe perete atîrna o mînă tăiata din încheietură. Luîndu-mi inima în dinți am remarcat, însă, că mîna nu era adevărată, ci desenată. Degetul ei arătător era îndreptat spre o, scară și întrucît lîngă deget scria „Pe aici" am ghicit că trebuia să urc. Am urcat cu pas ferm.Scara m-a condus la o altă ușă pe care, de asemenea, scria „Pe aici" și care s-a deschis înainte de a mă fi atins de ea.în timp ce indicatoarele mă plimbau printr-un lung șir de încăperi, am putut să remarc un amănunt ciudat : în odăi domnea o curățenie suspectă, perfect sterilă, apăsătoare și dezolantă”.încă o ușă deschisă și iată-mă, în sfîr- șit, în fața lui Gutenmorgen. Timpul scurs de la ultima noastră întîlnire operase asupra-i modificări bizare : l-am găsit chelit, gîrbovit, acoperit de zbîrci- turi, pe scurt, stafidit. Am mai remarcat că avea mîinile nefiresc de curate, atît de curate de parcă și le spăla de cîteva ori pe zi... M-am făcut, însă, că nu observ nimic și am exclamat voios :— Hallo !— Iartă-mă. n-am timp să-ți răspund la salut, spuse profesorul. Te-am chemat

pe care l-am numit „efectul Gutenmorgen".Cu aceste .cuvinte profesorul scoase din safeu un borcan de sticlă pe care se mai vedea eticheta „Salată de vinete" și mi-1 puse solemn în față.•— Un miligram din praful aflat în acest borcan, continuă el, e suficient pentru a produce o cantitate de spumă care să satisfacă, vreme de cinci ani, necesitățile
Ultima

tablou ireal, a cărui de bulele de aer ce și pluteau deasupra mării în cîrduri multicolore.Le priveam și, deodată, mintea mi se lumină: baloanele ne vor de săpun salva ! Agățați-vă pai 1 am din răspu- Agățați-văde-un strigat teri, de-un pai și faceți baloane de săpun!Și oamenii pe calc de a se îneca pai și începură săse trgățară de cîte unfacă baloane.de săpun. Zi și noapte, fără odihnă, trei miliarde de oameni au făcut baloane de săpun. Și la fiecare zece secunde trei miliarde de baloane de săpun părăseau globul pămîntesc, iar cantitatea de spumă scădea...Da, în lupta omenirii împotriva spumei a învins Omul. Iar acum planeta noastră. Terra, ne e și mai dragă, căci, deși ea e veche, este proaspăt spălată cu săpun.

hoarde de trîntori cu gîndul doar la dis- £ 
tracții! In plus, supunîndu-se ultimului « 
strigăt al modei, maimuțele nu s-au mal 
bărbierit și au început să-și lase niște cozi 
caraghioase. Din lipsă de ocupații intelec
tuale au început să se tîmpească, să se 
abrutizeze, iar pentru a face ceva cu mîi
nile, neobișnuite cu munca, s-au deprins 
să umble în patru labe. Așa a pierit una 
din cele mai înfloritoare civilizații de pe 
planeta noastră. Văzînd una ca asta, 
maimuțele au scuipat cu năduf și s-au re
tras în junglă.

— Dar roboții 2 Ce s-a întîmplat cu ro
boții 2

— Sînteți mai puțin perspicace decît 
mi-am închipuit. La început roboții s-au 
sălbăticit și ei, s-au cuibărit în peșteri și 
s-au hrănit cu carne crudă. Pe urmă, însă, 
mintea lor artificială s-a redeșteptat, au 
început să progreseze intens și au pro
gresat pînă acolo incit și-au luat numere' 
de oameni și și-au creat propriii lor ro
boți.

— Nu cumva vreți să spuneți că ne 
paște soarta maimuțelor 2

—- De ce nu 2 Să vă spun un secret : am 
și remarcat în cercul meu de cunoștințe 
cîteva mlădițe ale viitorului !

Doctorul Gaal-Peerin scoase din nou 
rîsul lui scîrțîit și mă privi într-un fel 
care trezi în mine dorința fierbinte de a-i 
zvîrli în obraz un obiect greu.

In aceeași clipă o scrumieră masivă a- 
teriză cu un pocnet sec pe chelia doctoru
lui Gaal-Peerin. Prompt și exact ca în
totdeauna, robotul docil executase dorința 
omului.

ipoteză

— Teribila calclura...

Cele ce urmea
ză s-au întîmplat 
poate la Paris, 
poate la Chicago. 
In orice caz unde
va unde se întîm- 
plă istorii de felul 
ăsta.

Nu știu cum se 
face că unul din 
cei mai cunoscuți 
antropologi, rin 
doctor cu numele 
bizar de Gaal- 
Peerin, pe mine 
personal m-a e- 
nervat întotdea
una. Poate pentru 
că era din cale 
afară de pedant 
și cusurgiu, poate 
pentru că își afi
șa ostentativ convingerea că toți colegii 
lui erau niște nătărăi, ceea ce era un 
neadevăr evident dacă ținem seama că 
pe atunci și eu mă ocupam cu antropolo
gia. Oricum, într-un fel sau altul, clipele 
petrecute în societatea doctorului n-au fost 
cele mai plăcute din viața mea.

— Aș dori să vă împărtășesc un gînd 
de-al meu, mi-a spus într-o zi Gaal-Pee
rin. Nu vi se pare că în propoziția ..Omul 
se trage din maimuță" s-a strecurat o 
eroare 2

— O eroare 2 am repetat. Dar orice elev 
știe că provenim din antropoide și că mai
muțele sînt rudele noastre cele mai apro
piate.

— Rude... Și asta-i inexact, obiectă 
morocănos Gaal-Peerin.

Ne aflam într-un restaurant. Roboți do
cili ne serveau în tăcere. Nu trebuia să 
le ceri nimic, singuri ghiceau sau, mai 
exact, ne intuiau dorințele. Orice gînd, fie și subconștient, încolțit în creierul nostru 
se transmitea robotului pe calea undelor 
radio și robotul îl aducea prompt la în
deplinire. Ba se întîmpla deseori ca do
rința să-ți fie executată încă înainte de 
a-ți fi dat seama limpede ce anume do
reai.

— Să nu vă simțiți jignit în sentimen
tele dumneavoastră intime, a continuat 
doctorul, dar încep să bănuiesc că nu ne 
tragem din maimuțe, 
lor.

— Nu înțeleg, am 
umeri.

— E și firesc, zîmbi 
Am să mă străduiesc 
tr-o limbă pe înțelesul 
Admiteți, sper, că pe această planetă au 
existat înaintea noastră alte civilizații, 
preumane, dispărute fără urmă ca rezul
tat al unor cataclisme necunoscute nouă 2

— Firește ! am încuviințat.
— Asta vă face cinste, spuse doctorul și 

rise scîrțîit. Vă informez că am descope
rit multe urme ale unei civilizații de a- 
cest fel și am stabilit cauzele care au 
dus-o la pieire. închipuiți-vă că în vre
muri relativ îndepărtate, de ordinul a 
două sute de mii sau chiar două sute 
cincizeci de mii de ani, maimuțele nu se
mănau de loc cu cele de azi. Ele se aflau 
pe o treaptă de dezvoltare mult mai înaltă 
decît omenirea în zilele noastre. Se de
plasau, firește, numai pe extremitățile 
posterioare, puteau să execute cu mîinile 
orice muncă, iar constituția lor atletică le 
îngăduia să se îndeletnicească cu știința 
și cu sportul. Știau și puteau atît de multe 
incit au reușit să creeze roboți mai per
fecționați decît roboții noștri. Se înțelege 
âă roboții lor au fost construiți după 
chipul și asemănarea lor. Cu alte cuvinte, 
ființele pe care noi le numim maimuțe 
antropoide au creat roboți maimuțoizi. 
Creaturile astea cibernetice, obținute pe 
cale artificială în laboratoare, se deose
beau atît de puțin de ființele vii incit 
aveau și capacitatea de reproducere. A 
fost, așadar, o epocă de aur a maimuțe
lor. Roboții executau în locul lor toate 
muncile, fizice și intelectuale. Scutite de 
griji, maimuțele nu făceau, zi și noapte, 
decît să se bucure de viață. Dar, treptat, 
răsfățată și sensibilizată din lipsă de acti
vitate, societatea maimuțelor a început să 
se transforme într-o societate de trîntori. 
Imaginați-vă o planetă, cutreierată de

ci existăm datorită

spus ridicînd din

strîmb Gaal-Peerin. 
deci să vorbesc în- 

dumneavoastră.

TEME EXOTICE

— Ce mai faci, iubitule 2 Ce mai e 
nou ?
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